

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 66 sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Két beszéd

Két beszédet mondott Kállay Miklós miniszterelnök a képviselőházban. Csütörtökön a kormány feladatait ismertette, pénteken a kormányprogram felett megindult vitában elhangzottakra válaszolt. Nyíltan, világosan és őszintén beszélt a kormányelnök. Minden szavából kiérzik a vezetésre hivatott magyar férfi felelősségérzete, az erőteljes magyar öntudat, a hamisítatlan magyar gondolkodásmód és a magyarság hivatásának felismerése. Áll ez elsősorban Magyarország történelmi, földrajzi és kulturális szükségességéről mondottakra. A magyar állameszme rendíthetlenségét nem felesleges hangsúlyozni, most mikor nagy történelemformáló erők működnek körülöttünk.

Külpolitikai irányvonalunk változhatatlan magyar orientáció, hangsúlyozta a miniszterelnök. Ez hűséget is jelent, hűséget és kitartást szövetségeseink oldalán. Ez is örök magyar jellemvonás: kicsiny és nagy dolgokban egyaránt: hűséget hűségért.

A kormányelnök világosan körvonalozta a háborús kötelezettségeket is. Háborúba léptünk, háborúba kerültünk. A háború a bolsevizmus azzsiai veszélyének elhárítására folyik. Ebben a harcban közösseget kell vállalnunk. Nem idegen érdekek visznek bennünket ebbe a háborúba, hanem elsősorban magyar érdekekért harcolunk Magunkért, a magunk léteért és történelmi fennmaradásunkért küzdünk ebben a háborúban. A miniszterelnöknek ezek a kijelentései élesen megvilágítják az ország helyzetét a mai világ-háborúban és alkalmasak arra, hogy a nemzet szellemi erejét és kitartását fokozzák.

Miután ez a háború a mi háborunk, egészen természetes, hogy minden energiánkat ennek szolgálatába kell állítani. A bolsevizmus és a magyarság történelmi szerepe a tűz és víz ellentéte, itt nincs kibúvó, nincs megalkuvás, ezen a téren csak egy cél lehet: minden magyar ember előtt: a bolsevizmus veszélyének teljes elhárítása.

Ha már most Kállay Miklós programjának belpolitikai, gazdasági részét nézzük, azt látjuk, hogy a legjobb szándék vezérli a célkitűzésekben. Legjobban megragad bennünket az a kijelentés, hogy a magyar szegénység gondját viszi a miniszterelnök székbe. Mi magunk ezeken a hasábon már régen hangoztatjuk, hogy a szociális kérdések megoldását a magyar politikai élet első vonalába kell állítani, tömegjólétet kell teremteni, mert ez védi meg a nemzetet minden felfordulástól és vértözi fel magát a népet bármiféle igazság ellenében. Természetes, hogy a háborús viszonyok határt szabnak az erre irányuló tevékenységnek, de még így is át kell fordítani a kívánást a mai helyzetre, nagyobb arányokban pedig az előkészítést

TÜNTETÉSEK ISZTANBULBAN MILASZ BOMBÁZÁSA MIATT

A török kormány diplomáciai lépést tett az ankarai angol nagykövetségen - Törökországban behívtak egy újabb korosztályt - Papan német nagykövet repülőgépen Németországba utazott - Mi lesz Ausztráliával? - Szovjet terjeszkedés Iránban - Német és magyar kötelékek sikeres támadása a Donec vidéken

A római Giornale d'Italia tudósítójának jelentése szerint Milasz török helységnek angol repülő által történt bombázása a török közvéleményben nagy felháborodást keltett, amely uccai tüntésekben is megnyilvánult. Nacionalista diákok népes csoportja Isztambul uccain nagy tüntetést rendezett, az angolbarát lapok szerkesztőjei elé vonult. Itt a rögtönzött szónokok a nacionalista érzelmű diákok nevében esodákozásaiknak adták kifejezést afelett, hogy Törökországban a török semlegességnek angol részről történt ismételt megsértése után még mindig vannak olyanok, akik vakon szolgálják az angol propagandát.

TÖRÖK DIPLOMÁCIAI LÉPÉS AZ ANKARAI BRIT NAGYKÖVETSÉGEN

Ankarából jelentik, hogy a brit nagykövetség a milasi angol bombázásra vonatkozó beismerő kijelentésével kapcsolatban a török vizsgálat nyilvánosságra hozott eredménye szerint kétségtelen, hogy a bombázás felelőssége az angol légihaderőre terhel, ezért török részről rendkívül komoly lé-

pést tettek a brit nagykövetségen. Különösen hivatkoztak arra, hogy az angol haderők nem most sértették meg először a török felségterületet.

A török kormány elrendelte egy újabb korosztály zászló alá hívását.

BERLINBE UTAZOTT PAPAN

Ankarai jelentés szerint Papan német nagykövet csütörtökön este a keleti expresszen Isztambulba utazott és onnan nyomban folytatta útját Berlinbe.

A berlini Wilhelmstrasse illetékes szóvivője egy feltett kérdésre kijelentette: Von Papan ankarai német nagykövet csütörtökön elutazott Németország felé. Berlinben jelentést tesz és valószínűleg kikéri egy orvos tanácsát is dobhártya-erülése ügyében.

Arra a kérdésre, hogy van Papan valahol félbeszakítva-e útját, a Wilhelmstrassen kijelentették, hogy nincs kizárva, de csak abban az esetben, ha egészségi állapota ezt megkívánja.

Berlini jólétesült helyről nyert felvilágosítás szerint von Papan nagykövet március 19-én elhagyta

a török fővárost és elindult Berlin felé.

Isztambuli jelentés szerint Papan német nagykövet pénteken délelőtt Isztambulba érkezett. A nagykövet szombaton repülőgépen Németországba utazik.

Gerede berlini török nagykövet Isztambulba érkezett.

AZ INDIAI KÉRDÉS

forrponton van. A pártindiai párt elnöke kijelentette, hogy Churchill tervének elfogadása a párt részéről teljesen valószínűtlen, mert a tervezet értelmében India csak a háború után, sőt lehet, hogy még később jut szabadsághoz. A brit tervet csak abban az esetben fogadják el, ha az indiai szabadságot teljes mértékben és azonnali hatállyal elismernék és ha a hatalom gyakorlását és a felelősség vállalását a hinduknak engednék át.

FONTOS TUDNIVALÓK

Hivatalos közlés a zsirjegyek bevételeiről.

A lakások igénybevételeivel kapcsolatos tudnivalók.

kell megéssinálni a háború utáni időkre.

Szociális nézőpontból kell szemlélni a zsidóirtókok kiszáradását. El kell ismerni, hogy ennek a kérdésnek felvetődése, de a megoldás elhúzódása könnyen elégedetlenség forrásává válhatott volna. A megyék közigazgatási bizottságaiban elhangzottak már hónapok óta erre engedtek következtetni. A kérdés megoldása szociális kihatásában nagyfontosságú.

A kormányelnök programotadó beszédének minden pontján nem mehetünk végig. El lehet mondani, hogy ezek a kijelentések magukért beszélnek. Bizalmat keltöek Kállay miniszterelnök célkitűzései, a közvélemény rokonszenvvel fogadta bemutatkozó beszédét és ha a részletekbe menően ellenvélemények is adódnak, az bizonyos, hogy nagy vonalokban Kállay Miklós megnyerte az ország bizalmát.

Kállay miniszterelnök második beszédében, melyben a vita szónokainak válaszolt, két érdekes momentum és megállapítás van. Egyik, amely a világnézetekről szól. Imrédynek válaszolva mondotta a miniszterelnök, hogy egy

világnézet csak akkor lesz kötelező a nemzetre, a kormányra, törvényhozásra, ha mögötte a nemzet tömegei állnak. A legtisztább alkotmányos érzés adta a miniszterelnök ajkára azt a kijelentést, hogy Imrédy nem követelheti a maga igazsága mellett erőszakos eszközök érvényesülését és a kizárólagosság jogát.

Nagyon helyes. Maradjunk meg csak az alkotmányosság alapján. Semmiféle párttotalitást nem vesz be a magyar nép, mert senkit sem tart esalhatatlannak. Ami pedig a sokat emlegetett világnézeti kérdést illeti, vajjon nem lenne érdemes végre magyar világnézet alapjait lefektetni. Tudjuk nagyon jól a történelemből, hogy a nyugati eszmék nálunk magyar formát kaptak, így kell ennek lenni az újabbkori időkben is. Magyar világnézet megteremtését, helyesebben meghatározását várjuk Kállay Miklóstól, ki ezerszentes magyar familiából származik, ki vér a magyar vérből, lélek a magyarság történelmi lelkiségéből.

A másik érdekes momentum Kállay pénteki beszédében az, amikor a türelmetlenség ellen óv. Vívók meg harcunkat az elméleti

vagy praktikus politika síkjain, de ne akarjuk egymást kipusztítani, elég emberpusztítás folyt ebben az országban, — mondotta.

Nagy igazság van ezekben a szavakban. A magyar közéletben annyiszor folyt már értékpusztítás, hogy illő volna már egyszer magunkba szállni és ráeszmélni, hogy meg kell becsülnünk egymást és nem kell mindjárt legázolni valakit, mert nem pont azonos politikai nézetet vall.

Úgy érezzük, hogy ebben a tekintetben is Kállay Miklós tisztultabb légkört akar teremteni, egy olyan légkört, amelyben minden becsületes magyar ember megtalálja a másik kezét. Egy ilyen belső politikai béke nagyban elősegíti a nemzet erejét és fokozottabb teljesítő képességet biztosít számára a nagy nemzeti célok elérésére.



FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Az angol hírszolgálat bombayi jelentése szerint Zinnaoh, a mohamedán liga vezetője kijelentette, hogy hajlandó meglátogatni Crippset.

New-Delhiből érkező jelentés szerint Cripps és az indiai vezető politikusok közötti tárgyalások a jövő hét keddjén kezdődnek meg.

INDIAI ÉS ANGOL CSAPATOK „SZÖRVÁNYOS VEREKEDÉSEI“

Mint a delhi rádió jelenti, egész Indiában olyan hírek keringenek, hogy Indiában és Ceylon szigetén az angol és indiai csapatok között összenaközésre került sor.

A delhi rádió ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a valóságban csupán „szörványos verkedésekről“ van szó. A britindiai kormány figyelmezteti a lakosságot, ne terjesszen ilyen híreszteléseket, mert azokat az ellenség felhasználhatja.

CHURCHILL ÉS MAJSZKY MEGBESZÉLÉSE

A Német TI ismerteti egy londoni jelentést, mely szerint Churchill brit miniszterelnök és Majszky szovjet nagykövet két óras megbeszélést folytattak egymással. A megbeszélésen elsősorban a háború utáni amerikai-angol-szovjet együttműködést beszéltek meg és fontolóra vették, milyen módon létesíthetnek szorosabb kapcsolatot a három hatalom között Németország legyőzése esetén. Ezzel szemben egyetlen szóval sem emlékeztek meg a második európai arcvonal létesítésére vonatkozó szovjet követelésről és angol-szász részről a Szovjetunióknak nyújtandó segítségről.

A Szovjet iráni terjeszkedése, mely egészen a Perzsa öböljéig terjed, nem marad visszahatás nélkül. Berliin illetékes helyről a következőket közlik: Az iráni események kezdenek bizonyos aggodalmat kelteni Londonban és Washingtonban is, mert a Szovjet egyáltalán nem törődik már azzal, hogy betartsa a demarkációs vonal tárgyában kötött, valamint az egyéb megállapodásokat. Már ma meg lehet jósolni, hogy Angliának a Szovjet számára további engedményeket kell majd tennie Iránban és a kényeszerű helyzetben Anglia erre is hajlandó lesz.

KONFLIKTUS ARGENTINA ÉS PANAMA KÖZÖTT

Buenos Ayresben hivatalosan közölték, hogy az argentin kormány tiltakozott a panamai kormánytól Oliveria Cézár panamai argentin konzul megtámadása miatt. Az argentin kormány Panama új követét, aki most akarja átnyújtani megbízólevelét, mindaddig nem fogadja, amíg Panama nem ad teljes elégtételt Argentínának.

GYÖRGY VOLT GÖRÖG KIRÁLY

Cuderos, a görög emigráns kormány miniszterelnöke és a vezér-

METEOR MOZGO műsora:

Szombaton, vasárnap:
Izgalmas, kalandos, szerelmes
filmretek!

HIV A HAZA

Főszerepben: CARL RADDATZ.

kar tagjai kíséretében repülőgépen Kairóba érkezett. Innen Palesztinába utazik, hogy az ott állomásozó brit csapatokat megtekintse.

MI LESZ AUSZTRÁLIAVAL?

A japán sajtó foglalkozik Japánnak Ausztráliával szemben tanúsított magatartásával és megállapítja, hogy Mac Arthur tábornok főparancsnokká való kinevezése lényegesen megváltoztatta Japán magatartását.

A lap szerint teljesen mindegy, hogy ez a kinevezés az ausztráliai kormány óhajára történt-e, vagy hogy azt az Egyesült Államok vagy Anglia erőszakolta ki. Abban a pillanatban, hogy Ausztráliában szövetséges főhadiszállást létesítenek, Ausztrália ellenséges szándéka nyilvánvaló.

Eddig a japán támadások kizárólag arra irányultak, hogy a szövetségesek támaszpontjait semmisítsék meg, most azonban megváltozik a japán hadászati Ausztráliával szemben és immár a teljes hadigépezet Ausztrália ellen fordul.

Az olasz lapok érdekes angol lapszemlélet ismertettek az ausztráliai helyzettel kapcsolatban. A Daily Express katonai szakértője felteszi a kérdést, hogy az ausztráliai védőknek módjukban lesz-e visszaverni a készülő japán támadásokat. Az ausztráliai haderő létszáma félmilliónyi emberre tehető. Ebből 120.000 Ausztrálián kívül tartózkodik. A Daily Mirror megállapítja, hogy az ausztráliaiak már nem bíznak az angol támogatásban és tisztában vannak vele, hogy még mielőtt az angol segítség megérkezne, Japán az ausztráliai kontinens több pontján partaszáll. A Tribuna sanghaji jelentése szerint angol és amerikai körök felfogása az, hogy Mac Arthur tábornoknak húsz hadosztályra, ezer repülőgépre és 50 tengeralttjáróra volna szüksége ahhoz, hogy megvédhesse Ausztráliát. A kérdés tehát az, hogy ezeket az erőket sikerül-e idejében összeszedni.

Vichy jelentés szerint a francia közvélemény szerint Mac Arthur kinevezése Ausztrália legfőbb parancsnokává, döntő jelenség Ausztrália elszakadásában az angol birodalomtól és annak jele, hogy Ausztrália véglegesen Amerika felé tart. Curtin nyílt szemrehányásai Londonnak, itteni körökben nagy feltűnést keltenek. Általános vélemény az, hogy a canberrai kormány ezzel kiközösírelhetetlen csorbát üt a birodalom egységén és okozója ezzel annak, hogy an angol befolyás teljesen eltűnik a Csendes óceánról. A Times nagy fontosságot tulajdonít Mac Arthur kinevezésének s megállapítja hogy Ausztrália igyekszik elszakadni a birodalomtól. A lap nem hiszi, hogy lényeges amerikai segítség még idejében érkezhethék Ausztráliába és az a meggyőződése, hogy a japánok tömeges támadása Ausztrália ellen küszöbön áll.

ARGENTINA

semmiféle érdeklődést sem mutat a tervezett amerikai hajókaravánokban való részvétel iránt. Az argentin kormányt felszólították a hajókaravánok rendszeréhez való csatlakozásra, de ezt minden bizonytalansággal el fogja utasítani. Az argentin hajók ezután is teljesen kívül maradnak a hadsereg haladásán, úgy-hogy minden időben megállapítható nemzetiségük.

TAVASZ A HARCTEREKEN

A svájci sajtó nagy figyelmet szentel a hadszíntereken tavasszal várható fejleményeknek. Az előjelből arra következtetnek, hogy újabb lendülettel indulnak meg a harcok mind a keleti, mind az északafrikai hadszínteren.

A Basler Nachrichten berlini jelentése ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy több ismert né-

met hadvezér már újból a frontra utazott. Egyébként az elkövetkezendő fejleményekkel hozzák összefüggésbe, hogy Rommel vezér ezredes néhány napig Németországban tartózkodott és több napon át látható volt a német főváros utcáin.

Eszakafrikában

Az olasz főhadiszállás közleménye: Mechilíné felderítő osztagok váltakozó esztározásai folytak. Egyik vadászgépkeletünk megtámadott és visszavert ellenséges bombavetőket, amelyek támadást kíséreltek meg egy elfortolt repülőterünk ellen. Egy Cur-

A szovjet elleni arcvonal

Német és magyar kötelékek sikeres támadása

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keresi félszigeten az ellenség ismét nagyobb létszámú kötelékekkel támadta állásainkat. Kezény harc után valamennyi támadást visszavertünk. 28 ellenséges páncélost sikerült megsemmisítenünk. Szabasztólól délre március 18-án légi torpedóval megsemmisítettünk egy nagy ellenséges tartályhajót. A Donec vidékén a bolsevisták megismételték eredménytelen támadásaikat a német-román állások ellen. Német és magyar kötelékek sikeresen hajtottak végre egy helyi jellegű támadást. Charkovtól keletre újabb támadások elhárítása után visszavetítettük az ellenséget és súlyos veszteségeket okoztunk neki. Az ellenség támadásai a keleti arcvonalon is sikertelenek voltak. Tá-

Behajtani tilos

Az Apollóba

Az első magyar slágerburleszk!
Bilicsi Tivadar, Simon Erzsé,
Latabár Kálmán, Vasváry Pirokska
a főszerepben.

tiss repülőgépet lelőttünk. Több gépet géppuskával eltálatunk. Ta Veneziát hevesen bombáztuk, két repülőgépet a földön, egy harmadikat a légi harcban elpusztítottunk.

A szovjet elleni arcvonal

Német és magyar kötelékek sikeres támadása

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keresi félszigeten az ellenség ismét nagyobb létszámú kötelékekkel támadta állásainkat. Kezény harc után valamennyi támadást visszavertünk. 28 ellenséges páncélost sikerült megsemmisítenünk. Szabasztólól délre március 18-án légi torpedóval megsemmisítettünk egy nagy ellenséges tartályhajót. A Donec vidékén a bolsevisták megismételték eredménytelen támadásaikat a német-román állások ellen. Német és magyar kötelékek sikeresen hajtottak végre egy helyi jellegű támadást. Charkovtól keletre újabb támadások elhárítása után visszavetítettük az ellenséget és súlyos veszteségeket okoztunk neki. Az ellenség támadásai a keleti arcvonalon is sikertelenek voltak. Tá-

madó vállalkozásaink újabb eredményel végződtek. Légi haderőnk megsemmisítő erejű csapásokat mért az ellenségnek a keresi félszigeten lévő páncélosaira és készlelti állásaira. Repülőnk különösen sikeresen támadták az arcvonal középső szakaszát, ellenséges repülőtereket és vasúti szállítmányokat. Az ellenség esütőtűkőn 62 repülőgépet veszített. Közülük 42-öt légiharcban lőttünk le, 5 gépünk nem tért vissza. A 46. gyalogos hadosztály február eleje óta igen sok, számbelileg fölényben lévő erővel indított ellenséges támadást vert vissza, súlyos vérvesztést okozva az ellenségnek. 11 nap alatt 162 ellenséges páncélost semmisített meg. A 33. román gyalogezred az elmúlt napok harcái során különleges bátorságról tett tanubi zonyságot. (MTI)

Japán-angolszász háború

Japán előnyomulás Burmában. Timor szigeten befejeződött a harc
Hogy jutott Mac Arthur tábornok Ausztráliába.

Tokiói jelentés szerint a Timor-szigeten vívott harc gyakorlatilag már befejeződött. A japánok Timor-szigeten 1200 foglyot ejtettek, 380 esonakot, 09 gépkocsit, valamint harcokcsikat, páncélkocsikat és lövegeket zsákmányoltak. (MTI.)

Az angol hadügyminiszter hivatalos jelentése szerint a brit csapatok Burmában feladták Taravadi városát. Ez a város Rangoonától 80 kilométernyire van északnyugat irányban a Promé felé vezető úton.

A Donei iroda rangooni jelentése szerint Wavell tábornok és Csang Kai Sek tábornagy kölcsönösen egymást vádolják a burmai harcúterén elszennvedett vereségért. Wavell tiltakozott, mert a csunkingyi csapatok nem siettek elég gyorsan az angolok segítségére. Ebre csunkingyi részről azzal válaszoltak, hogy az angol csapatok nem várták be a csunkingyi csapatok megérkezését, hanem megkezdték a visszavonulást.

Az United Press jelentése szerint

Vasúti korlátozások Olasz- és Németországban

Róma, március 20. (Stefani.) A közlekedési minisztérium április 1-től kezdve a következő intézkedéseket léptette életbe: 1. az olasz vasutak egyes, összesen háromezer kilométert kitevő szakaszain csökkenlík a személyforgalmat, 2. a nemzetközi vonatok kivételével megszüntetik az első kocsiosztályt, valamint az étkező és hálókocsik járatását. (MTI.)

Berlin, március 20. A sajtóban felhívás jelent meg, amely a közeledő húsvétra való tekintettel arra kéri a közönséget, hogy ebben az esztendőben lehetőleg ne induljon húsvéti utazásokra.

A vasúti közlekedéskorlátozások a húsvéti ünnepek alatt is teljes mértékben érvényben maradnak. A közlemény a továbbiakban utal arra, hogy a birodalmi vasút egyik legnagyobb segítője a harcúterén küzdőknek. Működési területe immár ötszöröse a háborúelőttié, miért is a legnagyobb erőfeszítéseket kell tennie, hogy a

véderő szükségleteit továbbra is pontosan és kielégítően elláthassa. Sok ezer mozdonyt és kocsi kellett hazai területekről a rendes nyomtávra átépíteni volt orosz vasúthálózatra irányítani, hogy biztosíthassák az átampóllást és ezzel megteremtsek a katonák sikeres harcának előfeltételeit.

A hazautazások csökkentése tehát — fejezi be a közlemény — messzemenően használ a keleti megszállt területeken működő csapatoknak.

Vígyszínház mozgó

Harsányi világhírű regénye:

MAGDOLNA

Lázár M., Somlay, Turay J.,
Lehotay, Petrovits, Vasváry
P., Kamarás, Bilicsi, Rácz V.
a főszerepekben.

Kállay miniszterelnök a türelmetlenség, a provokációk és egymás marcangolása ellen

Vívjuk meg harcunkat az elméleti, vagy praktikus politika síkján ne akarjuk egymást kipusztítani — Véget ért a kormányprogram feletti vita

A képviselőház tegnap folytatta a kormányprogram vitáját.

Tildy Zoltán, a kőszegvárosi vezér- szónoka kijelentette, hogy egyetlen jó magyart sem kell felkérni arra, hogy a hádsereg és háború, a közellátás és a nemzetiség kérdéseiből kapcsolódja ki a pártpolitikai. A mai történelmi időben nem szabad pártpolitikai, vagy párttaktikai szempontoknak érvényesülniük az ország nagy kérdéseinek megvitatásában. Aki ezekben a napokban nem tud lemondani a személyi érvényesülés vágyairól, vagy párttaglatiság szempontokról, az nem méltó a magyar közéletben való részvételre. Az országi történelmi feladatok előtt álló honvédeget minden magyar ember önkéntesen kész minden remondásra. Kérte, hogy minél nagyobb tömegeket tegyenek önellátóvá, hogy a közellátásban ne támadhassanak zavarok.

Mátffy Viktor, a kereszténypárt vezér- szónoka kegyelettel emlékezett meg azokról, akik a háború csendjében szakszabályok áldozták a hazát otthon. Hangoztatta, hogy minden magyar a jövőben is magyar lelkiállattal kívánja meghozni az áldozatokat a házáért és ebben a kérdésben sohasem volt és nem is lesz különbség magyar és magyar között. A nemzetiségi kérdést Szent István szellemében és elgondolásában kell mindenkor kezelni és szolgálni, de a magyar maradjon úr abban az értelemben, hogy testvéri egyetértésben éljen nemzetiségeivel a magyar államesszeme szolgálatában és bizalmasbentartásában. Végtül közellátási kérdéseket foglalkozott.

Bródy András, a kárpátaljai képviselő vezér- szónoka saját pártja és az egész ruszin nép nevében örömmel és lelkesedéssel vette tudomásul Kállay miniszterelnöknek tegnap a Házban elmondott programbeszédét. A ruszin nép a kormány nemzetiségi programját teljes egészében magáévá teszi. Időzte egy régebbi beszédét, amely-

ben megállapította, hogyha a szovjet át akarna és át tudná is lépni a Kárpátokat, akkor ezt nem a ruszinok miatt tenné — ők legfeljebb csak fajvédelemmel indokolt ugródeszka lehetnének —, hanem az lenne a célja, hogy megvesse a lábát az Adriánál. A ruszinok sorsa összeforrott a magyarsággal és ez a nép ma is hűséggel együtt dolgozik a magyarsággal a közös jövőért és számarányának megfelelően lojálisan vállalja az áldozatokat.

Kérte, hogy a zsidó birtokokat a Kárpátalján elsősorban az ottani ruszinság kipurálja, magyarérzésű embereinek juttassák, mert a magyar államiságnak ezek a kiegészítendői lesznek a maradandó pillérei. Végtül a ruszin nép képviselőjében kijelentette, hogy hisz a miniszterelnök őszinte meggyőződésében és programjának megvalósításában szívet-lelkeket támogatja.

Rassay Károly volt a következő vezér- szónok. Rámutatott arra, hogy a miniszterelnök klasszikus tömörséggel jellemezte programját, amikor kiemelte, hogy változatlan kabinettel jön. Ebből azt a következtetést vonja le, hogy a kormány programjával szemben továbbra is ellenzéki állásponton marad. Később Imrédy Béla tegnapi beszédével vitázott. Részletesen foglalkozott a háborúban való részvételünk, valamint a belső front biztosításának kérdésével.

A szélsőjobboldali képviselők általánosan közbeszóltak, úgyhogy az elnök többjüket rendreteljesítette.

Ugyanekkor viharos jelenetek közben mondotta el beszédét Peyer Károly, a szociáldemokrata párt szónoka. Előbb belső értékesítési kérdésekkel foglalkozott, majd egyes helyi politikai kérdésekről beszélt. A szélsőjobboldali képviselők részéről olyan viharos elentámadások, közbekiáltások hangzóttak el, hogy az elnök kénytelen volt viharcsengővel helyreállítani a rendet.

A miniszterelnök válasza a felszólalásokra

Ezután Kállay Miklós miniszterelnök emelkedett szólásra és kérte a pártokat, hogy az ilyen rendkívüli időkben ne tegyék a parlamentet provokációk színterevé. A szociáldemokratápar párt szónokának előadásával nem ért mindenben egyet, ami nem jelenti azt, hogy azt a derék magyar munkástömeget, amelyről Peyer Károly azt hiszi, hogy az ő vezetése alatt dolgoznak, a nagyon becsületos kifejezésével ne illetné. A Ház minden oldalán lelkesen megéljenztek a magyar munkást.

Rassay Károlynak válaszolva, hangoztatta a miniszterelnök, hogy abból a tényből, hogy kormányát háborús kormányának deklarálta, nem következik, hogy a magyar életnek minden oldalán rajta ne tartana a kezét. Ez olyan természetes dolog, hogy felesleges külön is hangsúlyozni, minden erónket a háborúra kell koncentrálni. Nem a háború szükségességét és annak borzalmait említette, hanem azt, hogy minden erónkkel össze kell fogni, hogy a nemzet

megállhassa a helyét.

A miniszterelnök ezután köszönetét fejezte ki vitéz Lukács Bélának a Magyar Élet Pártja részéről hangoztatott húzegnnyilatkozatáért. Az Erdélyi Párt szónokának válaszával rámutatott arra, hogy Erdély speciális törekvéseit a legnagyobb megértéssel és igyekezettel óhajítja támogatni és szándékában áll, hogy a legapróbb részleteiben is megtárgyalja az erdélyi kérdéseket és a megoldásokat elősegítse.

Vitéz Imrédy Béla — folytatta a miniszterelnök beszédében — világnézeti síkon mozgott. Világnézetek kialakulásának idején lehetnek a világnézeteknek apostoljai, szószói, de egy nemzetre csak akkor lesz kötelező, egy miniszterelnökre és a törvényhozás számára csak abban a pillanatban válik érdekessé, ha a világnézet mögött a nemzet tömegei állanak. Ahogy nem dől el a mi világnézetünk, amikor a szociáldemokrácia harsogta a maga vélt és régen elmúlt igazságait, ez az igazság sem dől el még

Magyarországon, ezt a magyar nép fogja eldönteni. Eppen azért kéri Imrédy Bélát és pártját, hogy ha ezen az állásponton van, akkor ne követelje a maga igazsága mellett erőszakos eszközöknek érvényesülését, ne kívánja a kizárólagosság jogát.

Imrédy Béla sürgette bizonyos sajtó és személyek, párt kiküszöbölését. Ez türelmetlenség. Vívjuk meg harcunkat az elméleti, vagy praktikus politika síkján, de ne akarjuk egymást kipusztítani, elég emberpusztítás folyt ebben az országban. A magyar közéletnek hadd mondjam meg nyíltan — folytatta Kállay Miklós miniszterelnök, — nagy vesztesége a magyar népnek, hogy Imrédy Béla nincs benne az ország munkájában. Ez nem kedveskedés akar lenni az ő személye felé, ez egy elvi álláspontnak, egy névhez való alkalmazása. Türelmetlenség ellen tiltakozik, nem az ellen, hogy mindenki a maga meggyőződését vallja. Türelmetlenség és elvi ellentétet ne állítsák egymással szembe az embegeket.

— Maróthy Károly — folytatta a miniszterelnök — a 95. ponttal foglalkozik és azt bizonyította, hogy annak a programnak egyes részei elavultak. Természetes, hogy a mai időkben túlhaladott álláspontokhoz nem ragaszkodik.

Tildy Zoltánnak válaszolva, rámutatott a miniszterelnök arra, hogy a kismemberek önellátásának problémája olyan, amelyet különösen helyesnek, megszívlelendőnek és a lehetőség határain belül megvalósíthatónak tart. Csak hogy hozzá kell még tenni azt a jelzöt, hogy süksős önellátás.

A kereszténypárt szónoka arra hívta fel, hogy ne igéjzen sokat. Ami azt illeti, hogy mi a zsidó birtokok elvételének a jelentősége a latifundiumok szempontjából, senki sem tagadhatja. Nyíltan vallom és vallottam akkor is, amikor nem politikai okok miatt volt célszerű ezt az álláspontot. Megmondottam

DEBRECZEN 3. OLDAL 1942. III. 21.

a felsőházban is, hogy abban a pillanatban, amikor értékes termelő egyedet tudok állítani a nagybirtok helyébe, nem is lehet gondolkodni a nagybirtok-rendszer fenntartásáról. A telepítési kérdés lényege is az, hogy értékes földbirtokos egyedet kell nevelni.

A miniszterelnök beszédét helyesléssel és tapsal fogadták. Ezután a vitára még feliratkozott két szónok mondotta el beszédét.

Meskö Zoltán a családvédelemmel foglalkozott részletesen, kérte a sokgyermekes szülők mentesítését a neveltetési költségektől oly módon, hogy a harmadik, negyedik gyermek már ingyen tanulhasson. Nagyobb adókedvezményt kért a sokgyermekes családok részére. Kérte a földreform nagyobb mérvű végrehajtását. Csóor Lajos hiányolta, hogy a miniszterelnök nem beszélt a magyar parasztságról.

Kállay Miklós miniszterelnök erre azonnal válaszolt s hangoztatta, hogy amikor a magyar népről beszélt, elsősorban magyar földműves testvéreiről szólt.

Tiltakozott az ellen, hogy ő nem emlékezett meg a magyar népről. Mindig a magyar népről beszélt, ezért veszi el a zsidóbirtokot, ezért akar jobb közigazgatást, akarja a hadbavonultak családtagjainak legméltányosabb kezelését, valamint az átmeneti gazdálkodás előterébe ezért akarja helyezni minden ember elhelyezkedését. Ezután köszönetet mondott a kárpátaljai képviselők vezér- szónokának. Ha minden nemzetiség így gondolkodik, akkor ebben a nyugodt kollaborációban itt fogjuk látni összes másajka testvéreink képviselőit is.

A miniszterelnök beszédét a Ház tagjai nagy tapsal fogadták és hosszasan ünnepelelték Kállay Miklós miniszterelnököt. Ez elnök ezután napirendi javaslatot tett, amely szerint a Ház bizonytalan időre elnapolta üléseit.

A vidék legkorszerűbb tornacsarnokát építi fel öszre a Debreceni Torna Egylet

A DTE választmánya Fux Antal ügyvezető elnök elnöklésével tartotta meg a város háza kistanácstermében ülését. Az ügyvezető elnök beszámolt a DTE tornacsarnokának építési munkálatairól. Az életveszélyessé vált tetőszerkezet átcserelelték, az erkélyt lebontották: — Már teljesen felépült a főtájkári lakás, női öltöző, klubhelyiség, emeleti terem és más épületrészek, pénzühány miatt azonban a munka félbeszakadt.

Dr Kölesey Sándor polgármester és Kalenda Lőránt műszaki tanácsos illetékes helyen eljárnak Budapestben, hogy az eddig kiutalt 35,000 pengő segélyhez az építkezési anyagok drágulása folytán szükségessé vált további segélyt, mielőbb kiutalják. A további segély megadása kapcsán azonban a miniszterium több változtatást kötött ki az építkezéseknél, melyek így csak öszre fejeződnek be, amikor a vidék legkorszerűbb tornacsarnokát adják át rendeltetésének Debreczenben, ami lehetővé teszi a már is világhírű debreceni torna sport további fejlődését.

Batiz Lajos főtájkár beszámolt arról, hogy az egyesületben végrehajtották a származás igazolást az Országos Sport Központ leírata alapján. Ismerterte Batiz főtájkár a Villanygyár Sport Egylet átiratát, melyben kéri, hogy a Villanygyár és DTE labdarugó szakosztálya között ismerjék el a fúziót és ha az MLSZ idényközben nem egyezne bele a névváltoztatásba, átmenetileg járuljanak hozzá, hogy a labdarugó csapat a DTE nevet viselhesse. Fux Antal javaslatára a választmány elfogadta a fúzióra vonatkozó bejelentést, de nem ment bele abba, hogy a csapat akár átmenetileg is a DTE nevet viselje. Ez a nyíregyházi fúzió példája alapján bonyolult helyzetet teremt, mert eszerint a DTE labdarugó szakosztálya megszűnt és ha az MLSZ nem járul hozzá, hogy Villanygyár néven induljon a bajnokságban, akkor újabb megoldást kell találni arra, hogy a labdarugó csapat résztvehessen a tavaszi forduló küzdelmeiben.

Ma újabb szirénapróba lesz

Ma délután 13 órakor és 13 óra 15 perckor a szirénák meg fognak szólalni, hogy működésük ellenőrizhető legyen. Ha valaki hiányosságot észlelne, közölje azt a város légoltalmi parancsnokságával. (Telefon 20-44.)

Új felségjelvényt kaptak a magyar katonai repülőgépek

A m. kir. honvéd légierő repülőgépeinek új hadijele: a) A szárnyak alsó és felső felületén, kétsíkú gépeken a felső szárnyak felső, az alsó szárnyak alsó felületén fekete négyzetben egyenlő szárú fehér kereszt. b) A repülőgépek törzének mindkét függőleges oldalán

fekete négyzetben egyenlő szárú fehér kereszt. c) A repülőgépek vízszintes és függőleges magassági és ahhoz csatlakozólag a magassági és oldaltámkönyvön mindkét oldalon a gép hossz tengelyével párhuzamosan a magyar nemzeti színek.

Hungária filmszínház

Ezer izgalom, titokzatosság és rejtelem az

Ordögtorony

Nézze meg ma: d. n. 5, 7, 9 órakor! — Híradó!

Itt a tavasz!

Ruha és fehérnemű szükségleteit OLCSÓ ARON BESZEREZHETI

Kőrösi László cégnél

FERENC JOZSEF UT 38.

A pult mögött

tehet igazán jó kereskedőket kiképezni. Ezt bizonyítják Debreczenben azok a sok vihart látott és átélt kereskedőházak vezetői, akik nemesak nagy szakmai tudással, hanem általános közgazdasági tudással is rendelkeznek. Varga József kereskedelemügyi miniszter Budapesten nagy beszédet mondott, melyben olyan kereskedelem-védelmi kijelentéseket tett, hogy különben egyetlen verbéli kereskedő sem tarthatott volna elő. A miniszter megállapította, hogy egyfelől segíteni kell a felnövekedő kereskedő-osztály érvényesülését, másfelől minden eszközzel meg kell akadályozniok (a kormányhatalomnak), hogy a kereskedelmet jó összeköttetésekkel rendelkező nyugdíjas tisztviselők és feleségeik, vagy más olyan elemek lépjenek el, alkalmi vállalkozásokkal, kiket nem a komoly hivatás visz erre a pályára, hanem a munka nélkül való meggazdagodás hamis képzete.

A miniszter szavait márványba kellene vésní. Az általa hangoztatott igazságot azonban még ennél is marandóbb helyre, a nemzet életébe kellene átültetni.

Mi, debreceniek könnyen átérezzük Varga miniszter szavainak aranyat érő igazságát, nem kell messzire mennünk bizonyítékért. Nézzük meg Szesztina János életét, hogyan lett belőle olyan kereskedő, amilyen. Vagy tekintsük végig Kontsek Géza kereskedővé fejlődését, nézzük meg, hogyan nevelte fiait kereskedőkké. Egyik sem volt előbb mellesleges úr és azután előkelő kereskedő. Mindegyik előbb inas volt, de viszont mindegyiknek a kisujjában van a kereskedelem egész tudománya. Nem kirándulás a kereskedői pályán eltöltött idő, melyet „mellékes” keresésként üzhettek. A pult adott patinát tudásuknak, tiszteletet nevének, megbecsülést a társadalom minden rétege részéről, tekintélyt a szakudás, vagyont a pártján és lankadatlan szorgalom, viharálló képességet a sok vérvizatar, amelyet átéltek. Az igazi kereskedő a múltban nem ismerte a felsőbb támogatást, az alapokat, a kölcsönöket, melyek alacsony kamatuak. De jól ismerék a veritékes munkát, a kereskedői tisztességet, tevékenységük mérhetetlen fontosságát és mindezek az ismeretek adták felelősség hordozására lelki erőt.

A kereskedelmi pályához érzék kell, nem is öt, de nélkülözhetetlen a hatodik érzék. Ezt nem lehet pótolni semmiféle kinevezéssel, támogatással. Éppen ezért Varga József kereskedelemügyi miniszter minden szavát aláírjuk, sőt vastagon alá húzzuk.

Tanulmányi séta a református főgimnázium állattani múzeumában

Az Iskolánkívüli Népművelési Bizottság érdekes, újszerű tanulmányi sétái során pénteken nagyszámú érdeklődő tekintette meg Borköles Sándor népművelési titkár vezetésével dr. Nagy Jenő főgimnáziumi tanár, az európai hírű ornithológus szakkerülő magyarázataival kísért látogatáson a debreceni református főgimnázium nagyértékű állattani gyűjteményét, mely mint iskola gyűjtemény nemesak Magyarországon, de Európában is egyedülálló és közel ötvenczerpengős értéket képvisel, több ezer kőtömött állatból álló gazdag és szűfolt gyűjteményével. A kőtömött állatok között vannak százévesek is, melyet még a múlt században, az úgynevezett „tömő diákok” készítettek annak az időnek primitív preparáló módszerével. Ezek azonban csak mint kulturális érdekességű darabok foglalnak helyet a gyűjteményben, amelynek legszébb darabjai közé tartozik Kormányzó Urunk lengyelországi vadászati el-ejtett vaddisznó és ugyancsak a főmél-tóságú úr által ajándékozott hiúz. A vidéken legnagyobb, leggazdagabb állattani gyűjtemény a debreceni református főgimnáziumé, különösen érdekes és értékes a közel harminc példányból álló vadliba gyűjtemény, mely a Hortobágyon megforduló összes vadlibafaj-takat magába foglalja. Összinté érdeklődéssel szemléltek a látogatók az értekes bogár- és lepkegyűjteményt is és nagy tetszéssel hallgatták dr. Nagy Jenő előzetes, lebilincselő előadását. A másfélórás tanulmányi séta Borköles Sándor népművelési titkár zárószavai-val ért véget.

Varga miniszter tette meg az első utat a szeretfalvai vasút elkészült szakaszán

Szeretfalva, március 20. Dr. Varga József iparügyi miniszter pénteken megtekintette a szeretfalvai dédai vasút-építést. Ez az új vasútvonal összeköti majd a Budapest—Kolozsvár—Beszterce fővonalat a székely körvasúttal és ezzel bekapcsolja az ország vasúti hálózatába a Székelyföldet, amelyet az új határ közlekedésleg elvágtat az anya-országától. A vasútépítés munkálatai, amelyek tavaly tavasszal indultak meg, serényen folynak. A vasútépítést még ebben az évben befejezik.

A szeretfalvai—dédai vasútépítés az 1914—18-as világháború előtti idő óta az első nagyszabású vasútépítés és ará-

nyánál fogva az országnak hosszú évek óta legnagyobb köz munkája. A vasútvonal közepén Monorfalva mellett két alagút is épül, egy kisebbik, közel öt-száz méter hosszúságban s egy nagyobbik pedig 930 méter hosszúságban. Ez az utóbbi az ország legnagyobb alagútja. A két alagút teljes áttörése már megtörtént s most csak a belső falazási munkák befejezése van hátra.

Varga miniszter és kísérete a Szeretfalvától Nagysajóig terjedő kész szakaszon már vonaton tette meg az utat. Ez volt az első személyvonat, amely az új vonatra ráfutott.

Káborgás a háborús Berlinben

Békebeli gyorsasággal száguld a háborús Német Birodalomban a vonat. — Békebeli gyorsasággal száguld ki az étkezőkocsiban, minden békebeli, udvarias, előzékeny — de mégis minden elárulja, hogy a Német Birodalom elszánt, hősies komolysággal háborút visel. A vasúton is női kalauz vizsgálja a jegyet, nadrágot és zubbonyt visel kabátja alatt, hetyeke kis sapkája alól mosolygva kandikál ki néhány hullámos hajtincs, fülében arany fülbevaló csillan. Amint közeledik a vonat a fővároshoz mind komolyabban, mind erőteljesebben fejlődik a kép. Ipartelepek magas kéményéből gomolyog a sötét füst, a kora reggeli órákban egyik-másik város közelében gyakorlatozó ujoncok forgatják a fegyvert, most egy drótkerítéses fogolytábor marad el a vonattal, kis állomáson dühörög keresztül a gyors: jólszabott egyenruhás katonák várnak sűrű tömegben valamire.

Ellenségeink csodálkoznak fognak! Békebeli pontosságjal jár be a vonat a berlíni pályaudvarra, a szervezet kitűnően működik: gyors, megbízható és előrelátó, de megint minden, minden apróság elárulja, hogy a Birodalom háborút visel. Kétféle plakát szembeugró betűje harsogja: „Ellenségeink csodálkoznak fognak, ha meglátják, mivel támadunk egy szép napon! Folytatjuk a felszerelést. A további fegyverkezést csak néhány különleges fegyvernemre korlátoztam. Ellenségeink csodálkoznak fognak, hogy mivel támadunk rájuk!” Ha nem állana a szöveg alatt, akkor is könnyen kitalálhatja bárki, hogy a német birodalmi vezér- és kancellár egyik beszédéből kiszakított idézet hirdeti a totális háborút.

Ha a főváros ismerős uccáin handukol az ember, mindenütt, minden alakban és szinte minden talpalattnyi helyen a háborúra figyelmeztet valami. A szűfolt kirakat apró látványossággal között bekeretezett kis fehér csempe tereli magára a figyelmet. A csempebe égetett szöveg magyar fordítása így szól: „Nem gyáva népekk a világ!”

Sok kirakatban általános jellegű táblácska hirdeti: „A kirakott áru csak a kirakat újárendezése után adható el”. Egyszerű és érthető ennek a magyarázata: az egész ipar ma a hadigazdálkodást szolgálja, tehát minden olyan cikk, amely nem a fegyverkezés érdekét szolgálja, egyszerűen felesleges. Ezeknek a felesleges cikkeknek gyártása igen másodlagos jelentőségű, amikor a hadseregnek fegyverre, lőszerre, ruhára, füstölőre valóra és ezer egyéb-

Száz székely fiú és leány a kultuszminiszternél

Budapest, március 20. A magyar törvényhozás palotájában kedden délután száz apró székely fiú és leány jelent meg népviseletben, hogy visszaadja Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszternek a tavalyi székelyföldi látogatást. Hóman Bálint miniszter feleségével együtt parlamenti dolgozószobájában fogadta a kis székelyek száztagú csoportját Miklós Gergely csikvármegyei tanfelügyelő közönlötötte a gyermekek élén a minisztert. Huszonöt-ezer kislány és ötszázhatvan tanító üdvözlését tolmácsolta és hálás köszönetét fejezte ki a miniszternek a mindenkinek juttatott szeretetteljes támogatásért. Hóman Bálint miniszter közvetlen szavakkal válaszolt az üdvözlésre. Ezután egy székely kislány székely díszítésű albumot nyújtott át Hóman Bálint miniszter feleségének. Az albumban Csikországról készült felvételek és a miniszter tavalyi látogatásakor ké-

fontos cikkekre van szüksége.

Tudomány és fegyver.

Nem meglepő tehát, ha a világhíres gépkocsigyár hatalmas kirakataiban nem csinos kis sportkocsi, vagy békebeli vezérgazgatói öblös autó, hanem repülőgépmotor, avagy gyorsnaszad belsejében lüktető dieselmotor áll. De ennek legalább annyi bámolója akad, mint néhány évvel ezelőtől a legújabb típusú városi kocsiknak, vagy az elérhetetlen vágyálomként feltűnő kocsiknak, amilyenben csak a csalfa mozgászonon jelentkező ál- és valódi demónok roboznak.

Erdemes megállani egy könyvkereskedés előtt is. Kirakataiban ugyancsak a háborúról beszél minden munka. Repülőök, tengeralattjárók páncélosok hőstetteiről számolnak be a tarkafedelű írók. De beszélnek ezek másról is. Nevezetesen arról, hogy egyidejűleg komoly tudományos munka is folyik. Egyre-másra jelennek meg munkák, amelyek elvont, vagy gyakorlati jelentőségű kérdésekkel foglalkoznak. Rendszerint most Németországban a külföldi munkás, akikkel olykor nehéz az érintkezés. A munkaadók részére tehát külön kis szakkönyvek készültek, mint pl. „Hogyan beszélnek olasz építőmunkások?” vagy „Beszélgetés lengyel mezőgazdasági munkásokkal”. Hasonló művek készültek Európán minden valamire való nyelvén, de látni viszont ilyen című nyelvkönyvet is „Egyiptomi nyelvtan”, vagy „Az élő mongol nyelv szótára”.

Vendéglőben, kávéházban s minden nyilvános helyen jelentkezik valamilyen alakban a háború. Az étlapkorlátozásokon, a sok katonán kívül is. Minden helyiségben hangszóró áll, s amikor délután, vagy este a rádió a hadijelentéseket közvetíti, elesenedesül a rendes éttermi zaj, megszűnik a kiszolgálás is és mindenki feszült figyelemmel hallgatja a legújabb híreket. Nagy a fegyelem, helyesebben az önfegyelem: nincsen tomboló zaj, túláradó rajongás, vagy öröm, ha egy-egy érdekesebb bejelentés elhangzik, de ezzel szemben meglátászik mindenkin a konok elszántság, a kitartás, amely átsegít a mindennapi korlátozások kis bosszúságain, apró kényelmetlenségein.

És ez az elszánt kitartás, amely nem ismer túláradó lelkesedést, de nem roppan össze a nehézségek terhe alatt sem, ez a fegyelmesség, illetve önfegyelmesség akarata adja meg a mai Németországnak a további harcokhoz szükséges összefogó erőt.

Simonffy Aladár.

A budapesti új főpolgármester beiktatása

Budapest székesfővárosi törvényhatósági bizottsága pénteken délután tartott rendkívüli közgyűlésén iktatta be melléttségába dr. Homonnay Tivadart, a főváros új főpolgármesterét. Szendy Károly polgármester üdvözölte a közgyűlésen Homonnay Tivadart, aki hosszabb beszédben válaszolt és adott programot jövőndő munkásságáról. Az én szociális politikáján forrása — mondta többek között — a Rerum Novarum mellett a Quadragesimo Anno és boldog lennék, ha főpolgármesterségem során több könnyet tudnék letörölteni, mint eddig módomban volt.

Óriási hóihar Svédországban

Stockholm., március 20. Svédország déli részében napok óta a leg-erősebb hóihar dühög. Ezen a vidéken még nem is láttak ilyen időt. A vasúti és gépkocsiközlekedés megszakadt. A lakosságnak élelmiszerekkel való ellátása, valamint a gáz-, víz- és villanyáramszolgáltatás megbénult. Néhány várost a vihar teljesen elvágtolt minden összeköttetéstől, még a táviró és távbeszélőforgalom is szünetel az ország többi részében.

A Törzsökös Magyarok márciusi vacsorája

A Törzsökös Magyarok Tábora nagyszámú résztvevő jelenlétében ünnepelte meg a márciusi szabadságeszmék kiadvatkozatásának évfordulóját. Makay Miklós üdvözölte a vacsora résztvevőit és báró Wesselényi Miklóst, az ünnepi szökököt.

Wesselényi Miklós elsősorban arra mutatott rá, hogy a törzsökös magyarság nem elválasztó és kirekesztő fogalmat jelent. Magyaroknak lenni hivatás és köldetés.

A törzsökös magyarok pedig a magyarság elitje, amely elit a magyar küldetés terhéért férfias helytállással hordozza. Magyarság és európaiság között nem lehet ellentét, e kettő egymást csak kiegészíti, de fel is tételezi. Semmiféle európai rendezés nem képzelhető a magyarság nélkül.

A száz év előtti reformnemzedék a legtisztább formában képviselte a szabadság és haladás eszméit. A márciusi eszmék örök kütforrásából kell meríteni a mai és minden magyar nemzedéknek.

A törzsökös magyarság, amely ennek a küldetésnek a képviselője, magához ölel mindenkit, aki a magyarságot akar dolgozni. Vannak, akik elzárkózást hirdetnek és ellenségei az egymás közötti megértésnek. De mint ahogy szellemi téren minden nemzet nagyjai az egész emberiségnek szolgálnak úgy a nemzetben belül is csak az egység és az összefogás megvalósítása az igazi szolgálat.

A vacsora utolsó szónoka Bartha Albert ny. miniszter volt, aki a magyarság egységét és fegyelmességét magatartását hirdette.

A riomi per

Riom, március 20. (OFI): A pénteki tárgyaláson elsőnek Sciard tábornokot hallgatták ki, aki előbb egy hadosztályt majd egy hadtestet vezetett. Sciard kijelentette, hogy a harcokcselhárítás és a légelhárítás eszközeiben elég jelentős hiány volt, bár azt gyorsan pótolták. Kitérő volt a harcokcsianyag, azonban ellátásuk nehézségek voltak. A légvédelmi tüzérség lövedékei igen régi mintájúak voltak.

Daladier a harcokcsik kérdésével foglalkozott s azt állította, hogyha a francia harcokcsiknak nem volt csak 5 óra elegendő üzemanyaguk, ennek oka a főparancsnokság elgondolása volt. Ezután Ragaine tartalékos tiszt tett vallomást, kinek kihallgatását Daladier kérte. Kijelentette, hogy zászlóaljának anyagát fokozatosan korszerűsítették, úgyhogy a hadműveletek pillanatában a legnagyobb mértékben kielégítő volt. A harcokcsik fegyverzete jó volt. A pán-célzat megfelelően szállard volt. A tárgyalást 5 órakor berekesztették. A legközelebbi tárgyalás kedden délután 1.30 órakor lesz. (MTI)

— Matolesy Mátyás, Matolesy Tamás és Tóth János képviselők kiléptek a Nyilaskeresztes Pártból. A „Magyarság Újja” című nyilaskeresztes lap közli Matolesy Mátyás képviselőnek Szálasi Ferenchez intézett levelét, amelyben bejelenti, hogy kilép a Nyilaskeresztes Pártból. Matolesy Tamás és Tóth János országgyűlési képviselők — mint a lap írja — hasonló tartalmú levelet küldtek Szálasi Ferencnek.

Okleveles

zsidó tanító állást vállal helyben, vagy vidéken. Középszkolákat előkészít, felkészítéssel. „Meg-élhető” a kiadóban.

Hivatalos közlés a zsirjegyek beváltásáról

Közöljük a közönséggel, hogy a város tartalékkészletéből a Közélemezésiügyi Ugyosztály valamennyi nyílt üzlettel bíró hentesnek minden hétfőn annyi kész zsirt utal ki, amennyi a hentes üzleti forgalmának megfelel. A zsirjegyeket tehát a hentesek, mint eddig, most is betudják váltani. Annak azonban, hogy a zsirjegyeket triss zsirnakvalóval váltsák be, az a súlyos akadály van, hogy most már a sertésvágások száma, — csak úgy, mint normális időben, — a téli vágások számához képest mélyen lecsökkent és ami vágásra kerül, az is túlnyomó részben könnyű súlyú, alacsony zsirtartalmú. Kiadósabb sertéseket jelenleg rendszeresen csak a néhány hentes tud vágni, amelyik mint ipari

hizlaló, maga is hizlal sertéseket s azok levágását úgy osztotta be, hogy üzletét friss arúval állandóan el tudja látni. A hentesek túlnyomó része azonban csak elégtelen mennyiségben juthat élő hizalt sertéshez, habár kormánybiztossági rendelet folytán úgy a város, mint Hajdú vármegye területén minden darab megszerzhető sertést igyekeznek a törvényes módon és lehetőségek kihasználásával felvásárolni. Ez az oka annak, hogy friss zsirnakvalóban jelentékeny hiány van és sertéshús is aránylag csak kis mértékben kerülhet forgalomba. Ismételem azonban, hogy a zsirjegyeket a nyílt üzlettel bíró hentesek kész zsírra mindenkor beválthatják. Közélemezési Ugyosztály.

A lakások igénybevételével kapcsolatos tudnivalók

Az új debreceni lakáshivatal felállítására kapcsán szükségesnek tartjuk olvasóink tájékoztatására a lakás igénybevételével kapcsolatos rendelkezések kivonatát ismertetését.

A lakások igénybevétele elsősorban s főleg csak közszolgálati alkalmazottak részére lehetséges, de megtörténhet ez olyan személyek javára is, akiknek elhelyezése az igénybeveendő lakásban közérdeke. Az igénybevehető lakások felsorolását a polgármesteri hirdetmény tartalmazza. Igénybevehető a lakatlan, elhagyott lakás vagy helyiség. Lakatlan az olyan lakás, melyet egyáltalában nem, vagy csak elenyésző csekély mértékben használnak. Elhagyott az olyan helyiség, melyből visszatérési szándék nélkül eltávolították. A visszatérési szándék hiányát mutatja az, ha a távollét 6 hónapi időnél tovább tartott anélkül, hogy az eltávolított lakás vagy helyiség tekintetében rendelkezett volna: Magában véve az, hogy valaki a bért folyamatosan fizeti, nem elég a visszatérési szándék igazolására. Ha a lakást csak időszakilag használják, még nem jelenti az elhagyottságot.

Több lakás fennforgása esetén nem lehet igénybe venni a nyaralási lakást, a tartásra kötelezett hozzátartozók részére, valamint a szolgálatban álló részére átenged-

dett szolgálati lakást, a mezőgazdálkodónak városi lakását azért, mert gazdaságában is van lakása.

A nyaralók közül igénybevehető azok, melyeket bérbe szoktak kiadni és amely úgy nyári, mint téli lakásra is megfelel. Ha tehát maga a tulajdonos kíván nyaralójában elhelyezkedni és az téli lakás céljára alkalmatlan, az ilyen helyiség nem látszik igénybevehetőnek.

Az igénybevételi esetek legnagyobb része előreláthatólag a felmondás vagy egyéb okok folytán megürülő lakások igénybevételénél fog felmerülni. Nincsen helye igénybevételnek, ha a bérlet azért szűnik meg, mert a lakásra magának a bérbeadónak, vagy leszármazójának van méltánylást érdemlő okokból szüksége és ez megállapítást nyert. A felmondott vagy oly lakást, melynek bérlete megszűnt csak akkor lehet bérbeadni vagy használatba venni, ha a polgármester, illetve lakáshivatal kérelemre 8 nap alatt adandó nyilatkozatban közli, hogy a lakást igénybe nem veszi vagy kijelenti, hogy igénybevételnek helye nincsen. A lakáscsere is csak úgy érvényes, ha azt a lakáshivatal indokoltan találja; ez vélembeendő, ha a bejelentéstől számított 8 nap alatt a lakáshivatal nem nyilatkozik.

Emlékezés

Szekély Mihály detektívre

A debreceni rendőrség detektívcsoportjának egyik legkiválóbb, legértékesebb tagja keltözött el az élők sorából Szekély Mihállyal, akinek temetésén Szabó Gyula rendőrtanácsos, bűnügyi osztályvezető megkapó szavakkal, mely egészen szép beszédben állított emléket, a társadalom rendjéért, biztonságáért minden percében életét kockáztató, magyar detektívnek állítva emléket, alábbi szavaiban:

— A földi életben a legszentebb a Hazánk, Fajtánk és Családunk. Ezekért hacsom, küzdeni a legszebb hivatás és legszentebb kötelesség. Detektívnek lenni a legideálisabb lélekkel lehet csak valaki, csak olyan ember vállalkozhatik rá, aki birtokában van egy olyan erkölcsi erőnek, amelyen nem tud sem kísértés, sem gyávaság rést ütni.

— Kedves Bajtárs! Te ezt a hivatást híven teljesítetted, legjobb tudásod és lelkiismereted szerint mindhalálig nem ismerve félelmet és megalkuvást, éjjel-nappal eggyé téve, dermesztő hidegben és agyat forraló melegségben, esőben és hóban, hétköznap és ünnepnap azért, hogy a magyar államunk, magyar fajtánk és társadalmunk nyugodtan fejlődhesse s az a jóleső érzés volt a jutalmad mindössze, hogy nem bántott a lelkiismeret azért, hogy ezt a hivatásodat nem híven teljesítetted.

— Ez a jóleső érzés teszi azonban nemessé munkánkat, mert mi volna az a kitüntetés, amivel ezt jutalmazni tudnánk, talán a cím, a rang, vagy a melledre akasztott érem? Ez a lelkiismeret szinaranyból van verve s erre büszke az a testület, amelynek tagja voltál.

— Kedves Bajtárs! Ebben a fardaságos munkában, Hazánknak, fajtánknak és társadalmunknak védelmében a sötétlelkű, emberszámba sem számítható alakokkal vívott, néha élet-halál harcokban, mint talpig hazafit és embert ismertünk meg, öntudatos magyar ember voltál, aki tudta azt, hogy Hazánkat csak ilyen szorgalmas, kényelmet és saját családi életünket is odaadva tudjuk csak megvédeni.

— Életemben kaptál érte a tiszta lelkiismereten kívül egyebet? Talán akkor amikor egy gazembert megbilincselve hoztál be a rendőrségre s a züllött uccai csöcselék átkokat és szitkokat szórt feléd, alkoholtól párologó szájából?

— Életem kockáztatásával az állami és társadalmi rendet védve, 35. évi szolgálat után, mondhatni még fiatalon távoztál közülünk.

— A művész egy énekért, vagy hegedülésért, vagy zongorázásért tapsot arat, megjelenjen, babérkoszorút kap. Miért? Egy kis rövid szórakoztatásért s mikor Te kimerült testtel és lélekkel már itt pihepsz, akkor kapsz néhány koszorút a koporsódra.

— Kedves Bajtárs! Te most már nem harcolsz többé a sántáni gonoszág ellen, lelked felszáll egy tisztább, igazságosabb világba. Adjon neked az Uristen csendes nyugodalmat!

A viszontlátásra.

Mindentelre textilárú jóminőségben olcsó áron beszerzhető
Dr. Révésznénél
Piac-utca 40. Hangya-udvarban.

ELEGÁNS

Ballon kabátok LORD uridivat

A gyalázkodó röpiratok miatt

Sütő Gyula képviselő mentelmi jogát felfüggesztik

A képviselőház mentelmi bizottsága elkészítette jelentését Sütő Gyula nyilas képviselő mentelmi ügyében. A bizottság jelentésében közli a Házzal, hogy a nyomozati adatok szerint Sütő Gyula — ki nek aláírása az ismeretes gyalázkodó röpiratok nagy részén külön is szerepel — alaposan gyanúsítható a röpiratok szerkesztésével.

Megállapítja a jelentés azt is, hogy a nyilaskeresztes párt több tisztviselője vizsgálati fogságban

van ezzel az ügygel kapcsolatban. A mentelmi bizottság egyébként utal arra, hogy ebben az ügyben, azaz hűtlenség bűntette miatt háború idején a minisztérium a polgári büntetőbráskodás alá tartozó egyéneket rendelettel honvédbüntető bíraskodás alá helyezheti.

A bizottság javasolja, hogy a Ház Sütő Gyula nyilas képviselő mentelmi jogát függeszse fel és ezt az ügyet sürgősen tárgyalja le.

Meg kell akadályozni, hogy a kereskedelmet jó összeköttetésekkel rendelkező nyugdíjas tisztviselők és ezek feleségei lepjék el, — mondotta Varga miniszter

Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter nagy beszédet tartott Budapesten a Baross Szövetség közgyűlésén. Foglalkozott a zsidóság szerepével és rámutatott arra, hogy a zsidóság aránya már régebbi korban hatszorta nagyobb volt a magyar földön, mint akármelyik nyugateurópai államban. A zsidóknak a gazdasági életben, a kereskedelemben elfoglalt példátlan méretű térfoglalása súlyos következményekkel járt nemcsak gazdasági, hanem nemzeti szempontból is. A zsidóság előretörését nem kis mértékben segítették elő nemzeti bűneink, amelyeket nagyjaink oly sokszor tártak elénk.

Beszéde további részében foglalkozott a kormány programjával és kijelentette, hogy odáig jutottunk, hogy hivatalos kormányzati programra léphetett elő a magyar élet egész területének, így a gazdasági életnek és a kereskedelemnek is keresztényen átépítése. Beszámolt a miniszter arról, hogy a Kárpát-alján arányaiban jelentős kereskedő és iparostelepítési akciót be-

nyolítottak le és áthidalták a forgatóke és árubeszerzés terén mutatkozó nehézségeket is.

Minden eszközzel elő kell segítenünk — mondta — a felnövekedő kereskedő osztály érvényesülését, de másfelől minden eszközzel meg kell akadályoznunk, hogy a kereskedelmet jó összeköttetésekkel rendelkező nyugdíjas tisztviselők és feleségei, vagy más olyan elemek lepjék el alkalmi vállalkozásokkal, akiket nem a komoly hivatás viszerre a pályára, hanem a munka nélkül való meggazdagodás hamis képzele.

A be nem vált, kijelölt kereskedők engedélyt vissza fogják vonni és így lehetővé teszik, hogy egy-két éven belül minden szakmában csak igazán rátermett kereskedők működhesse.

A zárógyűlésen Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter is felszólalt és hangsúlyozta, hogy a keresztény jobboldali Magyarországot, ha kell áldozatok árán is megvalósítjuk.

Az üzemi számtartás jelentősége

Dr. Kesztlyüs Lajos akadémiai tanár előadása az OMGE-ban

Budapesten az OMGE nagytermében együttes gyűlést tartott az OMGE üzemi és számtartási szakosztálya. Dr. Kesztlyüs Lajos gazdasági akadémiai tanár tartott előadást „Üzemi tanácsadás a mezőgazdaságban” címmel.

Előadásában hangsúlyozta, hogy az üzemi tanácsadás a gazdálkodásban milyen fontos és hogy ez a kérdés magyar vonatkozásban milyen kezdeti stádiumában van. Német példákat hozott fel és ismertette a német gazdálk számtartás vezetését, amelynek alapján Németországban a gazdálk adóznak. De nemcsak az adókövetésnél fontos a pontos üzemi számtartás, hanem a hitelszerzésnél is nagy jelentősége van. A kataszteri birtokiv és telekkönyv ma nem elég a gazda hitelképességének bizonyítására. A háborús gazdálkodásban fokozott jelentősége van az üzemi számtartásnak. A számtartás végső eredménye éppen a termelés fokozásában jelentkezik, viszont a termelés fokozása csak akkor gazdaságos, ha az a legkisebb költséggel érhető el.

Beszélt ezután a különböző statisztikákról és a német szaktanácsadói intézetekről és javaslatot terjesztett elő ezeknek a mezőgazdasági szaktanácsadói intézeteknek magyar vonatkozásban való megvalósítására.

Százezer család részeseül a Nép- és Családvédelmi Alap támogatásában

Vitéz Bonczos Miklós államtitkár a közgazdasági egyetemen tartott legutóbbi előadásában rámutatott arra, hogy az Országos Nép- és Családvédelmi Alap tavaly 100.000 gyermeknek és szülőanyának juttatott fejékként átlag 120 liter tejet, 65.000 gyermeket négy hónapon át ebédeltetett, 16.000 gyermeket egész éven át gondozott, 30.000 gyermek kapott teljes ruházatot és 50.000 gyermeket 1200 napközi otthomban három hónapig gondoztak a nyáron. Tavaly az alap 6500 lakóházat épített 600 négyszögletes telken. A földhöz juttatásra az alap 8 millió pengőt fordított. A sokgyermekes családok közül 1500-at jutattak tízholdnyi gazdasági területhez és felszereléshez. A szegény embereknek állatokkal való ellátására 9 millió pengőt fordítottak. A produktív gazdasági megsegítésre összesen 66 millió pengőt költött el az alap egy év alatt és 100.000 családot vont be támogatási körébe.

— A sovány ember él tovább — állapítja meg egy új német halandósági statisztika. Legmagasabb életkorra van valószínűsége annak, akinek test-súlya legalább 12 százalékkal marad alatta az átlagtestsúlynak. A sovány emberek a műtétet is jobban viselik.

HIREK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Bikabérbáz.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ara: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, márc. 21-én reggel 8-tól, 28-án reggel 8-ig: „Aranygyal” Plac 50., telefon 24-53. „Reménység” Csapó 22. telefon: 14-21. „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Tekli uca sarok, telefon: 32-81. — „Sas” Hatvan uca 61. telefon: 11-93.

A tél visszatért

reméljük csak egy napra már, mert utóvégre is március 21-én 7 óra 11 perckor hivatalosan is a tavasz kezdődik és nem nézhető borongás nélkül az a hótakaró, mely pénteken este felé is elfedte fehér leplevel a debreceni háztetőket. Csúnya és kellemetlen meglepetés volt a tél váratlan visszatérte pénteken délután. Heves szél sodorta a hideg esőt, majd a dara pergett, később úgy zúdult a hó, hogy decembernek is becsületré vált volna. A tavaszkezdethez nem illik a hó és amit a Sándorok olyan jól elkezdnek, hozták a jó melegt, reméljük, folytatja majd a Benedek, kívül úgy tudjuk, hogy szákkal hozza a meleget.

— Református istentiszteletek a református templomokban. Nagytemplomban d. e. 10 ó. dr. Soos Béla, d. u. 5 ó. Kiss István. Kistemplomban d. e. 9 ó. dr. Farkas Pál, 11 ó. Gönczy Sándor, 1. u. 5 ó. Lukács Gyula. Kossuth ucai templomban d. e. 10 ó. Baja Mihály, d. u. 5 ó. Ács Mihály. Karolyi G.-téri templomban d. e. 9 ó. dr. Ötvös János, 1. u. 4 ó. Sulyok Kálmán. Ispótytemplomban d. e. 10 ó. Molnár Ferenc, d. u. 5 ó. Birinyi János. Árpádtéri templomban d. e. 10 ó. dr. Hegyaljai Kiss Géza, 1. u. 3 ó. dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban d. e. 10 ó. Kovács József, d. u. 5 ó. Dusiczka Ferenc. Nyilastelepi templomban d. e. 10 ó. Mezey Béla, d. u. 6 ó. Magi István. Csapókeri templomban d. e. 10 ó. dr. Danesházy Sándor, 1. u. 3 ó. Balogh József. Kerekesztelepi templomban d. e. 10 ó. Szilágyi László, 1. u. 3 ó. Fentős Tibor. Dóczy J. u. 2. sz. 4. e. 11 ó. dr. Erdős Károly. Augustia szanatóriumban egyenyed 10 ó. Szabó László. Egyetemi klinikákon Szenes L. és Konecz Z. Nyulási áll. iskolában d. e. 10 ó. Kecskés József, d. u. 5 ó. szeretetvendégség. Tégláskerti áll. iskolában d. e. 10 ó. Sárközy Lajos. Téglavetői gyűll. házban d. u. 3 ó. Kovács Árpád. Wolaffatelepi olvasóköri d. u. 3 ó. Dusiczka Ferenc. Fémiparisiskolában d. u. 8 ó. Gönczy Sándor. — Tanyai istentiszteletek: Ebes d. e. 10 ó. Molnár Gyula. Szepes II. d. e. 10 ó. vitéz Szabó Endre. Pallag d. e. 9 ó. Erdei Károly. Pac d. e. 10 ó. Mézeshegy d. u. 2 ó. Papp Géza. Haláp d. e. 9 ó. Állóhegy d. e. 11 ó. Pipóhegy d. u. 2 ó. László L. Elek. Hegyes d. e. 10 ó. Elep d. u. 2 ó. Nagy Károly.

— Egyetemi istentisztelet lesz negyed 12 órakor a Kollégium Oratóriumában. Prédikál Szenes László klinikai lelkész.

— A róm. katolikus templomban és kápolnában rendes vasárnapi misered. A lelkészi beosztást ma esküszik.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtti 8 óra 30 perckor ifjúsági istentisztelet úrvacsoraszüszáll. Prédikál és úrvacsorát oszt Dönsz Tivadar vallásosztály lelkész. Délelőtti 10 órakor és este 6 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál dr. Pass László tb. esperes-lelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosuccal imaházban vasárnap délelőtti fél 9—fél 10 óráig imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. 11—12 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásosestély. Vegyeskar és zenészenek. — Szerdán este 7—8 óráig bibliaóra. — Pénteken este 7—8 óráig imaóra.

Két nagyváradi ember alumínium pengőst hamisított

Pénteken a debreceni ügyészség re küldtek egy darab lefoglalt hamis pengőst, melyet a kismarjai postánál fizetett be Dul Pálné. Az asszony nem tudta, hogy a pengő hamis, de a tisztviselő felismerte a többi pengős között a hamis pénzt. A nyomozás során kiderült, hogy a hamis alumínium pengőst Rosztás János és Rusz János nagyváradi lakosok gyártották és körülbelül 25 darabot készítettek el. A

hamisítványok nagyrésze már kézrekerült és gyártók is lakat alatt vannak már.

A szakértői vélemény szerint a hamis pengős súlyra több, fényre sötétebb, hajlítható és törik, pengése is más, mint a valódié. A pénz verése jól sikerült, a feliratokban nincsen hiba. A hamisítvány alkalmas a közönség megtévesztésére.

— Rásó István alispán Hajdúbószörménybe utazott, ahol szombaton városgazdai választáson vesz részt.

— Dr. Bátor József kegyesrendi igazgató ünneplése. A piarista gimnázium ifjúsága bensőséges ünnepség keretében fejezte ki névnapjok kívánságait dr. Bátor József igazgatónak. A szeretett igazgatóhoz Szentandrásy Tibor a gimnázium tanulója nevében, Vajay Tibor a leventék nevében, Oláh András a kereskedelmisták nevében intézett meleghangú köszönetét, majd a VIII. osztály részéről Fábrián Sándor tolmácsolta az ifjúság szívvel jövő kívánságait. Dr. Bátor József meghatottan válaszolt az ünneplésre és kiharató munkára buzdította az ifjúságot.

— Ambrus József Debrecenben vezértanási tábort tart. Ambrus József, a Turul Szövetség országos fővezére ma délelőtti Debrecenbe érkezik. Délután három órára vezértanási tábort hívtak össze. A tábor plenáris jellegű, azon minden debreceni bajtársi egyesület törzsfői tábora megjelentek. A nagyszabású táboron akarja Ambrus József meghallgatni a memorandumot aláíró bajtársi egyesületek vezetőit és álláspontjukat.

— Román-Róth Iván kispéti ügyvéd büntetésre kitétele után újból tartóztatott. A négyévi börtönbüntetéssel sújtott úszorásnak tegnap járt volna le büntetése. Újabb eljárások indultak ellene és az ügyészség több vádiratot is kiadott úszora, szikkasztás és okirathamisítás címén, ezért ismét elrendelték előzetes tartóztatását.

* Garai tánciskolájában március 23-án új táncanfolyam kezdődik. Ma összetánc.

— 104 évet ért meg a Székelyföld legidősebb asszonya, Kudor Imréné, aki most halt meg Szászrégenben. A matrona 1848 március 15-én halotta Petőfit, amint a Nemzeti Múzeum lépésőjén a Nemzeti dall elszavalta.

— Kossuth Lajos emlékistentisztelet. Tegnap délelőtti Kossuth Lajos halálának 48-ik évfordulóján istentisztelet volt a budapesti Deák-téri templomban. Az ifjúság nagyszámú küldöttségein kívül az istentiszteleten megjelentek a politikai pártok képviselői is. Keken András lelkész megemlékezésében kifejtette: ilyen nagyok példája is mint Kossuth Lajosé, mutatja, hogy Istennek örök magyar programja van és ennek végrehajtására küld nekünk is nemzeti hőseket. Isten a mi erősfőtünkre akarta Kossuth által is bizonyítani, hogy testvéri és hívő magyarság lehetünk csupán. A gyülekezet végül a Himnuszt énekelté el.

— Orgazdaságért hathónapi börtön. A debreceni törvényszékre került orgazdaság miatt Czineg János, Goda Eszter és Goda Gáborné, valamennyien hajdúszomszónai lakosok, akik ellen azért indult meg az eljárás, mert hallopott kincstári eszmát és 12 inget vásároltak meg olcsó áron, bár sejtették, hogy az lopás útján került az eladóhoz. A törvényszék előtt a vádlottak azzal védekeztek, hogy ők a zsidógóiban vették az ingeket, oszmákat, nem tudták, hogy lopott, azt gondolták, kislejtezett kincstári holmik. A bíróság megállapította a vádlottak bűnösségét és ezért Czinegét, aki már volt büntetve, hathónapi börtönre, Goda Esztert kéthónapi, Goda Gábornéét nyolcnapos fogságra ítélte el. Az ítélet jogerős.

— A debreceni rendőrség, mint büntetőbíró, mint a tegnapi napon levéltügyi kihágásokat tárgyalta. Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, rendőri büntetőbíró Kósa Lajos Rákosi Jenő-utca 9. szám alatti lakost 15 napi elzárásra, Buri Vilmos Tóth Árpád-utca 27. szám alatti lakost 15 napi elzárásra, Farkas Gyula Tóth Árpád-utca 10. szám alatti lakost 15 napi elzárásra, Székely Ferenc Boldogfalva-utca 8. szám alatti lakost nyolcnapos elzárásra, Gernuska József Bellefőző 10. szám alatti lakost kétnapi elzárásra, Klein Sándor Arany János-utcai és Mayer Lőr. Szepegyi-utca 18. szám alatti lakost 1—1 napi elzárásra ítélte levéltévhágások miatt.

— Hanglemezeket lopott el, számszerint 14 darabot, ifj. Csapó István villanyserelőlegéd Sári Lajosné debreceni lakostól. A lemezlovoljait dr. Csajághy Sebestyén György törvényszéki bíró elé állították és elítélte a bíróság négyhónapi fogságra. Súlyosító körülménynek vették, hogy már kétszer volt elítélve lopás miatt.

— Több bűlcset, mint koporsót — ezt a szép jelmondatot tüzte zászlajára az Actio Catholica egy új mozgalma. A nemzetmentő mozgalomhoz most Kassa város is csatlakozott, amelynek társadalmi nagyszabású ünnepélyen szögezte le magát a mozgalom célkitűzéseit mellett.

— Felhívja a városi adóhivatal az egyszeri beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938. XX. tc. alapján kivetett egyszeri beruházási hozzájárulás 15-ik részlete, 1942. április hó elsején esedékes és az 1500—1938. P M számú rendelet 50 paragrafus 1. bekezdése értelmében ezen időpontig fizetendő. Ertesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseket hétköznapokon a hivatalos pénzügyi órák alatt, délelőtti 8—12 óráig, már mostan is teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetések számfeljegyzése a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést emulázások ellen a végrehajtási eljárás 1942. április hó 2. napján a legnagyobb eréllyel megindul.

— Hortobágyi vasalót állítanak fel a Mezőgazdasági Kiháltáson. Két hortobágyi eskik, Kovács Lőrinc és Fülöp Gábor felutaztak a fővárosba Grassl Herbert, az idegenforgalmi hivatal igazgatójának vezetésével. A kiháltás néprajzi területén egy eredeti hortobágyi vasalót fognak felállítani, hogy a kiháltás látogatói megtekinthessék ezt a hortobágyi jellegzetességet.

— Nickl Alfréd a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. új alelnöke. A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt.-nak dr. Schöber Béla m. kir. titkos tanácsos elnöklésével március 14-én tartott 51-ik évi rendes közgyűlése egyhangúlag jóváhagyta az 1941. üzletév mérleget. A közgyűlés az igazgatóság új tagjait megválasztotta primor maxai Máriaffi Lajos nagybírókóst, a szuverén Máltai Lovagrend tagját és dr. oppavári Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert, akit a közgyűlést követő ülésében az igazgatóság alelnökké választott.

— Drágán adta a szalmát Hajdúhadházon Horváth Márton, akat a debreceni törvényszéken 100 pengő pénzbüntetésre ítélték el. — A tejtelt drágította Juhász Béla és Holb Margit debreceni szatócsok a Nyil-utcaán, dr. Pogány Béla bíró Juhász 500, Holb 300 pengő pénzbüntetésre ítélte el. Az ítéletek jogerősök.

Az 5z

Ugye néldz az élet Néked is? Hosszú volt a tél és nagyon hideg. Majd eljön újra a jó meleg nyár. Fújnak a langyos tavaszi szelek.

Kis Özikém ha a Nagyerdőből Messzi vidékre elkalandozol És a fenyők között boldog leszel, Mert a pároddal ott találkozol

Gondolj réám és vidd el bánatom, Titkot sugok, én értem nyelvedet, Ott jár a párom a hegyek között, Figyelve várja már a jöttötet...

Ha egyszer majd egy nyári alkonyon Az erdőszélen csöndesen megáll, Suhanj mellé és meséld el nekí, Hogy itt a rónán engem megtalál.. Zs. Molnár Ibolya.

* Ertesitem a nyílt üzlettel rendelkező mészárosokat és henteseket, hogy üzletüket e hó 22-től kezdve vasárnap 10 óráig kötelesek nyitva tartani, ha árujuk van. Elnökség.

— Aramszünet 22-én, vasárnap a következő helyeken és időkben lesz: 8-tól 18 óráig: Épreskert, Boldogkert, Mikepécsi út, Kerekes telep, Wolaffka telep, Monostorpályi út, Wolf szőlőtelep és uradalom. 12—14 óráig: Csapó u. vége, Árpád tér, Beresényi, Rakovszky, Dobozi u., Csapókeri, Kincseshegy u. Katz telep, Sámsóni út, Kút, Nyil, Homok, Apafi uccák, Kassa út, Hadházi u., Kórház u., Simonyi út páratlan oldala, Vilmos császár út eleje, Nagyerdő és Pallag pusztá.

* A debreceni Kereskedő Társulat közli az érdekeltséggel, hogy „A kereskedők képzéséhez kötéséről és a kereskedők személyzetéről” szóló törvénytervezet megjelent. A törvénytervezet ism. rietni kívánjuk és az ismertető előadás megtartására dr. Pleskó András kamarai titkár urat kértük fel. Az előadást folyó hó 24-én, kedden este 8 órakor tartjuk meg a társulat dísztermében, amelyre úgy tagjainkat, mint minden érdeklő kartársat tisztelettel meghívunk.

— Magánlakértés miatt került a debreceni törvényszék elé Ferenczi Sándorné debreceni asszony, aki Fraenkel Józseftől bérlet egy pince-szobát, de felmondta a lakást és kiköltözteték. Az asszony visszatért és a lakatot leverve újra beköltözött. A bíróság előtt azzal védte magát az asszony, hogy ő fizetni tudta a lakbért, de a házigazda nem fogadta el a pénzt, a postán küldött pénzt is visszaküldte. Nagyon hideg volt, nem volt hová menni fiával és ezért törték fel az ajtót, hogy a hideg elől fedél alá kerüljenek. Kényszerűségből tettem, bíró úr — mondotta —, nem akartam megfagyni. A bizonyítási eljárás alapján bűnösnek kellett kimondani az asszonyt magánlakértés vátségében és elítélték 15 napi fogságra. Az ítélet jogerős.

— Városi törvényhatósági ülmeterré nevezte ki Szabó Bélát Szilassy László főispán, Szabó Béla eddig is eredményes munkát végzett a város szolgálatában.

— Két nyilat internáltak Nagykanizsán. A nagykanizsai nyilas táborban az utóbbi napokban gyantás mozgatódást észlelt a kanizsai rendőrség, amely azután Paur József molnárt és Bárány István órast internálta.

— Leskalpolt a gépszij a munkásnő fejét. A nagytétényi vadászölténygyárban súlyos szerencsétlenség történt tegnap. Karsai Anna 19 éves munkásnő egy közsörölógép mellett állt. Munka közben lehajlott, hogy olajos kezét lemossa, de közben a gépszij elkapta haját és valósággal leskalpoltá. Életveszélyes állapotban vitték kórházba.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izraelita anyahittközség templomaiban az istentiszteletek rendje március 20—27-ig: Pénteken este mind két templomban 6.45 órakor. Szombator reggel negyed 8 órakor. Délelőtti a Kápolnási uccában ifjúsági 10, délután fél-nyég órakor. A felnőtteknek mindkét templomban félöt órakor. Este 7.40 órakor. Köznap reggel mindkét templomban háromnegyedöt, este 7.05 órakor. Hítségőnként pénteken este a Kápolnási uccában. Rabbiság.

Színház, film, szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután: Kék Duna. Füllesztés helyi árak.

Szombaton este: Erdészlány. Vasárnap délután és este: Erdészlány.

Hétfőn este: Kék Duna. Mérsékelt helyi árú propagandaelőadás.

Nyári zápor

Hunyady Sándor könnyebb fajsúlyú darabjai közül való a „Nyári zápor”, melynek témáját kissé csináltízü ötletből fejlesztte nagy színpadi rutinnal, inkább borsos, mint szellemes humorral. Vitéz Jakabffy Dezső társulata Zách János művészi ötletekkel megtűzdelt, jó tempót diktáló rendezésében, kitűnő előadásban mutatta be a darabot. Zách János érett művészettel, kifogástalan alakításban vitte színpadra György figuráját. Ez a kitűnő színész minden szerepében újabb oldalról csillogtatja meg tehetségét. Almásy Judit rokonszenves, finom művészyenés, aki hamarosan legjobb drámai hősnőink sorába emelkedhet. Széles skálájú művésze, szép beszéde, mély átélő intelligenciája a társulat egyik legizgalmasabb értéke avatják. Szokoly Gyula, mint prózai színész is kitűnően megállja helyét, nagy sikere volt. Bájos, üde alakítás Krémer Böske fiatal lánya. Rogoz Imre kabinetlakást nyújt egy „időszaki nagyothalló” öregúr szerepében és hibátlan, nagyszerű színészteljesítmény Katona Emmé. Kovács István jószemrevaló figurája, Simonyi Livia kis szerepében is megcsillanó tehetsége, Bódy László sikerült alakítása, Pálfi Béla és Szőnyi Mária ügyes játéka egészítette ki az együttest.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Szombaton két előadás, délután füllesztés helyi árakkal Kék Duna, a legszébb Schuberl-melodrák operettje, este az Erdészlány felújítása újszerű rendezésben. Vasárnap délután és este: Erdészlány, hétfőn este mérsékelt helyi árú propagandaelőadásban Kék Duna című operett.

Jön: Kiss Ferenc a Cyrano és Corneille-i harangokban. Jegyek már előjegyezhetők.

— Mórész Zsigmond, a kiváló író ma, szombaton délután öt órakor a Déry-múzeumban előadást tart „A jó tanár” címen.

— Az Olasz Kultúrintézet szokásos filmmatinéjét március 22-én, délelőtt féltenként órák rendezi meg az Apollóban. Öt film kerül bemutatásra. Az ingyenes filmmatinére jegyek korlátozott számban kaphatók. Az intézet nyelvtanfolyamaira még lehet beiratkozni. Tandíj nincs. Beíratási díj 5 P. Bővebb felvilágosítást a titkárnak ad. Hatvan u. 2. I. emelet, telefon: 12-04.

* Nagy táncbemutató a Koronában vasárnap este. Új tánc a „Longa”. Schaff táncosai.

— Vitézek figyelmébe! Ma délután 6 órakor a Kaszinóban (Rossuth-utca) vitéz dr. Kovács Elemér táblabíró előadást tart a telepítési kérdésekről, melyre a vitézeket meghívja a társadalmi bizottság. Belépőjegy nem kell.

— A Magyar Evangélikus Munkásszövetség vasárnap délután 6 órai kezdettel a Kollégium dísztermében irodalmi és művészi estet rendez. A műsorra a helyi vezetőségén kívül a budapesti központ vendéglátó és szerepelnek. Külön kiemelendő művészi élménynek ígérkeznek a Szenci Mohár Albert Énekkar együttes és szótó magyar nótaszámok. Boldizsár László és Erdélyi István munkásfrók felolvasásai, valamint ifj. Vékony Gyula mandolinművész szólójátéka.

Figyeljen a címre!

ÜVEG, PORCELÁN

üzletemet Csapó u. 20. sz. alól Csapó u. 31. alá udvarba helyeztem. Húsvéti olcsó árak, nagy választék.

őzv. Knóptier Izidorne

A Dahlke-trió március 23-i Mozart-hangversenye

A Zenekedvelők Köre a magyar-német művészsere keretében a Mozart jubileumi év alkalmából, március 23-án, hétfőn este, a helybeli Német Tudományos Intézet közreműködésével, nagyszabású emlékhangversenyt rendez, amelyre a világhírű művészekből álló Dahlke-triót hívta meg.

A trió tagjai prof. Julius Dahlke zongoraművész, prof. Walther Schulez gordonkaművész s prof. Alfred Richter klarinétművész, hatalmas, gazdag műsorral jönnek városunkba. Az illusztrált tanár nagyszerű hangú, nagytudású tanítványai. Zongorakísérőjük Galánffy Lajos, városi zeneiskolai tanár, zongora művész.

Az est debreceni művész-növendékek: G. Genesy Sára, Kaisz Anna és Mátyás Mária, mindnyájan Hoór-Tempis Erzsébet énekművésznő, városi zeneiskolai tanár nagyszerű hangú, nagytudású tanítványai. Zongorakísérőjük Galánffy Lajos, városi zeneiskolai tanár, zongora művész.

A Kör vezetősége ezúton is értesíti a bérlet, hogy számukra az évadban eddig bérlet helyeiket 1.50 és 1 pengő áron tartja a Harmathy könyvkereskedésben levő jegyiroda. Jegyek a Harmathy-könyvkereskedésben, este pedig a Bika díszterem fejezetében válthatók.

A budapesti mezőgazdasági kiállítás programja

Az ötvenedik tenyészállatvásárra és mezőgazdasági kiállításra különvonalakon szállították fel a fővárosba a magyar gazdák kincseit és már teljesen készen áll a hatalmas vásár, hogy bemutatssa látványait a nézők százezreinek.

Ma, március 21-én nyílnak meg az ezévi kiállítás kapui a látogatók előtt s e napokon, valamint március 23-án és 24-én lesznek a bírálatok és díjazások. A kiállítás március 21-től 29-ig, tehát 9 napon át lesz nyitva, reggel 8-tól este 7 óráig. Ünneplés megnyitás a rendkívüli viszonyok miatt ezévből sem lesz.

Ebben az évben is sok magyaros szerszámot is kizsugárfogat vesz részt a fogatbemutatókon.

A mezőgazdasági kiállítással kapcsolatos ezévi kutyakiállítás minden előző évit meg fog haladni, a bemutatott kutyák számát s minőségét illetően mindkét országos testületben tömörült elbtenyészítők részvételével. Március hó 22-én, 25-én, 28-án és 29-én a Magyar Elbtenyészítő Országos Egyesületének elbtenyészítő tagjai és a Magyar Kutyatenyésztő Egyesület Országos Szövetségének keretébe tartozó egyesületek tenyészítő tagjai felváltva vesznek részt a kiállításon elbtekel.

— Egyházi közgyűlés lesz vasárnap délelőtt 11 órakor az evangélikus egyházközség tanácstermében, melynek főtárgya az egyházközség múlt évi számadatainak a tárgyalása és részleges tisztújítás.

— Az üllő életmód következtében jelentkező bajknál, különösen renyhe bélműködésnél, alhási vérpangásnál és aranyeres bántalmaknál a természetes „Ferenc József” keserűviz rendszeres használata által gyakran igen jól eredményeket lehet elérni. Kérdezze meg orvosát!

— Nemes elgondoláshól fakadt, jótékony célú szolgáló kávédelutánon vettek részt tegnap délután Debrecen előkelő társadalmának hölgyei a Szent Anna-utcai katolikus leányiskola egyik szépen feldíszített termében. A kávédelutánt a debreceni katolikus társadalom közszereplőiben álló tagja, Gunda Gyuláné, csendőralezredes neje rendezte. Az ő elgondolása volt a jótékony célra rendezendő kávédelutánonk megteremtése s hogy ez mennyire bevált, azt a bizonyítja, hogy a legnap délután közel nyolcvan vettek részt. Tichy Antalné, a Szent Erzsébet Négyzet elnöknője üdvözölte a szegények javára fáradozó, határozottan szorgoskodó Gunda Gyulánét, aki meghatva fogadta a nem elismerésért végzett munka váratlan, de megérdemelt jutalmát: az elnöknő szíves szavait. Mi a magunk részéről is örömmel üdvözöljük az újszerű kezdeményezést, amelynek jóvoltából sok szegény arcára ül ki a boldogság.

GYÁSZROVAT

Kovács József gazdálkodó temetés: vasárnap délután 5 órakor lesz a köztemető díszavatározójából. Lakás: Kar-u. 32. Dankó temetkezés.

Rompa Jánosné Barr Mária letemetés vasárnap délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Miskolczi Józsefné Tallódi Zsófia letemetés szombaton délután 4 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Könyv

Szegény János szerencsése

Értékes könyv hagyta el a sajtót Szendy Tihamér „Szegény János szerencsése” c. művében. A kitűnő szerző igazi úttörő munkát végzett ennek a vidám mesejátéknak megírásával. A darab főértéke finoman, játékos könnyedséggel gördülő verselés, izés, zamatatos költői szépségű magyar nyelv és az a lebilincselően bájos, utánozhatatlan üde mesehangulat, mely minden jelenetből árad. Aki ezt a színdarabot írta, nagyszerűen ismeri a gyermeklelkét, tudja milyen alakok népesítik be a gyermekfantáziákat és magávalragadó közvetlenséggel, varázosan egyszerű hangon tud szólni a gyermekekhez. A darab 36 figurája remekül színpadra vitt alak. Szendy Tihamér hasonló mesejátékokban rendkívül szegény irodalmunkban igazi hivatott íróként jelentkezik ezzel a művével, mely gazdag fantáziára, nagyszerű megjelenítő erőre és bravuros költői tehetségre vall.

Külön meg kell emlékeznünk arról, hogy hasonló színdarabok kiadásának műkedvelő előadások, iskolaszínpadok és ünnepek műsora szempontjából óriási jelentősége van. A „Szegény János szerencsése” az a darab, amit nyugodt lélekkel ajánlhatunk előadásra úgy remek szerepeivel, mint művészi megírásánál és magas erkölcsi tartalmánál fogva. Nagy hiányt van hivatva pótolni ez a mesejáték, mely toronymagasan kiemelkedik a hasonló régebbi munkák sorából. A kötet finom ízlésre valló kiállítása a „Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.” nyumájának munkáját dicséri.

* A „Szárnyaskerek”-ben 23-án este 8 órakor új táncanfolyam kezdődik. Minden vasárnap délután ösztánc.

— Önkéntes ápolónők a tanyán. A Kecskemét határában levő Helvécia-pusztán legutóbb megrendezték az első tanyai önkéntes ápolónői tanfolyamot. A tanfolyam 35 hallgatója: most nagy sikerrel vizsgázott.

— Mikecz István ny. alispán meghalt. Nyíregyházán esütőlőkön este 71 éves korában meghalt Mikecz István, Szabolcs vármegye ny. alispánja, Szabolcs vármegye törvényhatóságának örökös tagja, volt országgyűlési képviselő, s. b. Temetése március 21-én, szombaton délután 3 órakor lesz.

Hirdetmény

Be kell jelenteni a zsidók birtokában levő 5 holdnál nagyobb szőlőt, gyümölcsösöt és 500 holdnál nagyobb mezőgazdasági ingatlant.

A m. kir. miniszterium 1750—1942 M E számú rendelete szerint mindazoknak akik az 1941 XV. tc. (házassági és fajtávédelmi törvény) 9 és 16 paragrafusai értelmében zsidóknak tekintendők, a tulajdonukban, használatukban, vagy használatukban levő 5 holdnál nagyobb szőlőt, vagy gyümölcsösöt és 500 holdnál nagyobb mezőgazdasági ingatlant, 3 nap alatt be kell jelenteni.

A bejelentést két példányban kell beadni a város polgármesteréhez címezve, a városrész, földszint 5. számú helyiségében (iktató) és ahhoz csatolni kell az ingatlanokra, alkatrészeire, tartozékaira, üzemekre, üzemi berendezéseire, holt felszerelésére, állatállományára és készleteire kiterjedő pontos leírt. A bejelentésben utalni kell arra, hogy a földmiveltésügyi miniszter úr az ingatlant földbirtokpolitikai célra egészen, vagy részben átvette-e már, vagy sem.

Nyomatékosan figyelmeztetem az érdekelteket lakosságot a mulasztás büntetőjogi következményeire (rendelet 10 paragrafus)

Polgármester.

SPORT

DVSC-Szatmári SE bajnoki mérkőzés a Stadionban

A DVSC csapata vasárnap délután 3 órai kezdettel a Szatmári SE csapatával játszik bajnoki mérkőzést. Szatmár csapatát a hazatérés óta először láthatjuk Debrecenben és ez a tény ünnepi jellegű kölcsönöz a mérkőzésnek. A DVSC-ben aligha játszik ezúttal Szihágyi, akinek KISOK mérkőzésen kell résztvennie. A támadó sor közepén ezéért ismét Szabó fog irányítani, míg jobbszéle Szihágyi vagy Kristóf kerül. Egyébként a csapat változatlan összetételben megy a küzdelembe.

A mérkőzést Jánossy D. játékezelő vezeti. Előzőleg 1 órai kezdettel a piarista gimnázium a kereskedőtársulati kereskedelmi középiskola csapatával játszik Szent László kupamérkőzést. Délelőtt 10 órakor pedig a DVSC II amatőrbajnoki mérkőzést játszik a DMTE-vel.

A DVSC kitűnő birkozőgárdájából Mihályffy, Németh és Tarányi vasárnap Budapest birkozőbajnokságán vesznek részt.

Turay II ismét kimaradt a Gammából, mely vasárnap Szolnok ellen Perza, Palatinus, Tóth II összeállításban játszik. Turayt már fél éve nem játszatják a Gammában. A DVSC viszont tudná használni, de a Gamma ragaszkodik játékosgyűjteményéhez és ebben a csapatban, mely lassan a régi újpesti mintára a legkitűnőbb futballisták tehetség-temetője lett, egymástól vesznek el a jóképességű játékosok.

A felsőtiszai kerület amatőrcsapatát is rajtolnak vasárnap. A DVSC II—DMTE mérkőzést Piller, a Hajdúbószörményi MOVE—DEAC mérkőzést Sárosi, a Bihari Turul—DTE mérkőzést Körösi, a P. MÁV—NyVSC II mérkőzést dr. Nagy Zolt, a NyVTE II—D. Húsos mérkőzést Herr vezeti. A debreceni csapatok a DVSC II kivételével idegenben játszanak legnehezebb helyzete az NYKISE-vel való egyesülés révén nagyon megerősödött NyVTE II ellen játszó D. Húsosnak van.

A DMTE I csapatának tagjai vasárnap délelőtt fél 10 órakor a DVSC II elleni bajnoki mérkőzésre jelennek meg. A DMTE ifj. játékosok pedig a DTE pályán fél 9 óra a DTE ifj. elleni mérkőzésre jelennek meg.

Nagyszabású díszornát rendeznek vasárnap Újvidéken, melyen részvesz Debrecen kiváló válogatott tornászai, Hajdú Gyula is. Ma indul útra tehetséges fiatal tornászunk, aki jelenleg igen jó formában van. Meghívta még a bemutatón a pestiek közül Sánthát, Börsököt és Balla Bélát. Reméljük, hogy az első nagyszabású díszorna visszatért városunkban nagy tetszést és sikert fog aratni.

Kerületi ifjúsági és felnőtt mező futóverseny. A DEAC atletikai szakosztálya vasárnap délelőtt 10 órakor rendezi az egyetemi sporttelepről kiindulva kerületi ifjúsági és felnőtt mező futóversenyét, ifjúságiaknak kb. 3, felnőtteknek kb. 5 km. távolságon. Nevezések vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár címére küldendők.

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező alkálbi ingatlanok nyilvános szóbeli árverés útján használatbérbeadásra kerülnek. A Vajdaplósné nevével cca 940 kat. holdas, Toronyostanya nevével 723 kat. holdas, Kövesdy alapítvány 364 kat. holdas, Kardas család földje 172 kat. holdas, Kadars család és földje 57 kat. holdas ingatlanok 1942 október 1-től 3. esetleg 6 évre, a sámsóni dombokból alakított cca 187 kat. holdas ingatlan az 1942. évi legelvetési időnyre. Az árverés 1942. évi április hó 8-án délelőtt 9 órakor a városrész kitanácstermében tartatik meg. Az árverési feltételek, közelebbi felvilágosítások és adatok a gazdasági és erdőgazdálkodási osztályánál (városrész, földmivelés) (városrész, földmivelés) (városrész, földmivelés) órák alatt megtudhatók. Polgármester.

Közgazdaság

Nyugalomba vonult Láng József

Meleg ünnepség keretében búcsúztatta a Gazdák Biztosító Szövetkezetének igazgatósága és tisztviselői a nyugalmombavonuló **Láng József** m. kőr. gazdasági főtanácsost, az intézet vezérigazgatóját, aki közel négy évtizedig tartó értékes munkásságát fejtette ki a szövetkezet felvirágoztatása érdekében. Láng József az első között volt, akik ennek a nagyraható szellemi vezetőnek a munkáját felváltották és kezdettől fogva kitünt páratlan szorgalmával, rendkívüli szaktudásával a Gazdák Biztosító Szövetkezetének rohamos fejlődése igen nagy mértékben Láng József érdeme, aki nyugalmombavonulása után is tagja maradt az igazgatóságnak s így a szövetkezet az ő értékes tapasztalatait és szaktudását a jövőben sem nélkülözi majd. A búcsúünnepségen egyébként az igazgatóság nevében báró **Vay László** m. kőr. tisz. tanácsos, a szövetkezet elnöke mekkarta a legteljesebb elismerés hangján Láng József nagy érdemeit, majd a tisztviselői kar nevében Kápolnás Ödön igazgató mondott nagyhatású beszédet.

Meghívó a Fűszer és Gyarmatár Rt. debreceni cégnek, 1942. március 29-én délelőtt 12 órakor Debrecenben, Ferenc József út 69. szám alatti helyiségében megtartandó rendes közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése. 2. Zárásadás és mérleg előterjesztése és azok felett határozathozatal. 3. Felszámolás kimondása. 4. Felszámolóválasztása. 5. Felügyelőbizottság választása. 6. Alapszabálymódosítás. 7. Esetleges indítványok. Debrecen, 1942. március 20. Az igazgatóság. A szavazati jogot gyakorolni ohajtó részvényesek kötelesek részvényeiket a szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál letéti elismervény ellenében letenni. Mérleg száma: Árú 67.191.14 Személyi számlák 49.897.89 Pénztár 7.690.36 Váltó 4.365.80 Autó 2.135.83 Berendezés 1.— Értékpapír 1.— Áthozott veszteség 897.93 Összesen

132.180.95 Részvénytőke 100.000.— Tartaléktőke 3.000.— Személyzeti segély alap 15.200.— Kétes követelések tartaléka 1.983.29 Visszeszámított váltó 4.365.80 Elfogadvány 1.505.— Folyó évi nyereség: 6.126.66. Összesen: 132.180.95 Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. A felügyelőbizottság.

MEGHÍVÓ

az Állatkereskedelmi és Mezőgazdasági Rt. debreceni. Hunyadi ucca 24. szám alatti helyiségében. 1942. március 30. napján, délután 4 órakor tartandó évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az Igazgatóság és Felügyelőbizottság jelentése az 1941. üzletéről, az évi mérleg megállapítása, határozat a nyereség tárgyában és a felmentvény megadása.

2. Az Igazgatóság jelentése és javaslata igazgatósági tagok megválasztása tárgyában.

3. Az Igazgatóság jelentése és javaslata felügyelőbizottsági tagok megválasztása tárgyában.

4. Az Igazgatóság javaslata az 50.000 P alaptőkének 100.000 pengőre leendő felemelése és 50.000 P névértékű részvény kibocsátása tárgyában.

5. Az Igazgatóság javaslata az alapszabályok módosítása tárgyában.

Az alapszabályok 16. §-a 6. pontjában az alapszabályokkal szembeni módosítások bírnak, akik részvényeiket a közgyűlés előtt 5 nappal a társaság pénztáránál letessék.

Az évi mérleg és eredmény számla a társaság hivatalos helyiségében a részvényesek által betekinthezők. Debrecen, 1942. március 18.

Az Igazgatóság.

MEGHÍVÓ

Debreceni Kereskedelmi Szövetkezet Debrecenben, Hatvan ucca 28. alatti helyiségében 1942. március 29-én, délelőtt 11 órakor tartja rendes közgyűlést, melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat: 1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése 1941. évről, határozathozatal a nyereség felosztására. 2. Igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak felmentvény megadása 1941. üzletéről. 3. Esetleges indítványok.

Szappannak való zsírt szappanra bacséról Pál János szappanosmester Kölcsei 8. 1841. 4. 15

Legelőszobában fest, tisztít, Weisz, Arany János ucca 29. sz. 1941. vv

Csipefüggönyöket, klópi anyagokat, 450—300 szélesben, csipkeanyagokat, Rothermerek utca 36. 616 4. 29

Varrógépet veszek, eladó, cserélek, kölesönzök, Javítások jótállással. Hívásra jövök. Csapó 101. 286 4. 25

Ócska gramofonlemez külföldről 1.20—1.40-t fizetek. Bőr, Hunyadi 22. 309 3. 24

Ciánózlasson, vizsgáljasson Kissel, Rígyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó 86 vv.

Itt a jó alkalom, mit el ne mulasson, erős, fűzőt karlondobozt — csak nálam válasszon! Cím a kiadóban. 468 vv.

Nagyothallás és fülzűgés praktikus gyógyításáról prospektust küld Némel Mór, Nagyvárad, Beresényi Miklós 7. 138+

Mészalék, szikes talaj feljavításához, olesón kapható Debreceni Műkőgyárban, Fűrdő-u. 2. 548 3. 31

KERESLET

Amerikai szőlőkénporozó gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem letenni. 1641 vv.

Foga anyat, ekszert, ezüstöt legmagasabb árban veszek. Fránki, Piac 56. 17779 4. 15

ÉLELMISZER, ITAL

A drága narancsárukkal szemben igen olcsó feljétki többfejű alma kapható nagyban és kicsinyben. Gyümölcsraktár, Arany János 51. Raktár 26-78. 477

Válogatott fajtalmá nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható. Hatvan 41. 1204 4. 4

Frissen érkezett fajtalmá nagyban-kicsinyben egész nap kapható. Széchenyi 22. 1203 4. 4

Csikot vehet Sándorffy utcai halcsarnokban — Pusztánál. Kéjőja nyolcvan fillér. 521

OKTATÁS

Simal gyors- és gépiróiskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga. 1555 4. 15

Naményi gyorsíró, gépiróiskolában kezdő tanfolyam. Vasúti kedvezmény. Batthyány 7. 878 4. 1

RÁDIO

3+1 lámpásos rádió külön hangszárával eladó. Szappanos 11. 564

HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló lelkisimretes munkát végez. — Csokonai 17. 825 4. 1

Cimbalom kifogástalan állapotban eladó. Honvédtel 6. 1278 vv.

Homocörd gramofonlemezekkel, kifogástalan állapotban, eladó. Bethlen 50. Földszint. 575

BÚTOR

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Minek fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat bútortulajdonosban, Piac 71. 269 3. 25

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútortulajdonosban, Hunyadi 2. 1106 5. 4

Eladók egy rekamé, asztal, éjjeli szekrény, kredenc — elköltözés miatt — sürgősen. Hatvan 42. 590

Egy keveset használt laló, sötét barna, egy nagy tükör, székek, asztalok költözés miatt sürgősen eladók. Kossuth 41. 5. ajtó. 580

TÜZELŐ ANYAGOK

Százaz tölgy és akác aprított tűzfát, elsőosztályú szeneket már egy mázsától házhoz szállít Draskovits, Rákóczi 12. Telefon: 17-43. 534

ÁTADÓ

ÜZLET VENDEGLŐ

A város központjában fekvő egyik legrégebbi vendéglő más vállalkozás miatt azonnala átadható. Értekezés naponta fél 2—fél 3 között Piac 61, fsz. 3. 375

ÜZLET MŰHELY

RAKTÁRHELYISÉG

Kovácsműhely Pocsajban kiadó, jömenetelő, kertes lakással, Erdéklődni Honvédtel 6. 1278 vv.

Bádogos- és vízvezeték-műhelynek szerényebb helyiséget keresek. — Róthné, Csapó 19. és Hatvan 34. 539

LAKÁSCSERE

KÉTSZOBÁS összkomfortos, modern, Nagyteltemplom közelében lévő lakásomat cserélném 3 vagy 4 szobás kerti lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

LAKÁST KERES

Kétszobás lakást vagy egész házat bérbe keres keresztesgyermekkel, házaspár, Kórház-u. 5. Telefon 31-75. 239

ELVESZETT

Elveszett magyar vizsla, nőstény, sárga, rövidszőrű, sügyesontaró felhős kerek folt. Becsületes megtalálóját jutalommal részesül Kossuth 40. 533

VEGYES

100 m. hosszú iparyagány használatra kiadó. Honvéd 34. 546

INGÓSÁG VÉTEL

Házirtási jegyzékényi lehetőleg villanyhűtő jó állapotban levő kezesek megvételre. Ajánlatokat írral „Jegyzékényi” jellegre kérek a kiadóba. 425 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

Eladók használt ablakok, modern konyhaberendezés. Poroszlány-út 5. 592

Gyermekkosci, sötétkék mély, jó állapotban eladó. Bethlen 50. Földszint. 574

GAZD. TERMÉNYEK

Vetnivaló tavaszi zabos búkköny eladó. Rákóczi 15. 588

Kifutott magastörzsu 2 és 3 éves pósmétefa kapható. Apponyi-u. 25. Csapókeri. 589

Ungváry József ceglédi fűszkolájából gyümölcsfák érkeztek. Magastörzsu kősméte nagy választékban. Garai 5. 577 4. 21

GAZD. ESZKÖZÖK

Ekek, boronák, lókapák, alkatrészek nagy választékban. — Szécsi Hatvan 61. 1105 5. 4

ELADÓ HÁZ

Tíz lakással eladó jövedelmező bérház, Ruyter 44. Erdéklődni Kinizsi 75. 591 3. 31

Csapó-u. 100. sz. nagy üzletház eladó. Értekezni tulajdonosnóvel 1804

Kis családi ház eladó kevés pénzzel megye tétő. Villamosmegállóhoz közel. Cím a kiadóban. 491

Jóna ház, Kossuth-utca 54. minden kényelmekkel ellátott hatszobás parkettes lakással, isztállókkal, kamarákkal, kocsiszinnel, nagy kerttel eladó. Megtekinthető vasárnap 11 és 1 óra között. 458

Eladó Péterfia 39. számú ház, Értekezni Szabolc ügyvédnél Piac 68. 520

Családi ház 200 négyzetméter gyümölcsös eladó. Szikszai-u. 6. 592

Bolvárosi ház, kis gyümölcsös eladó. Neufeld ügyvédnekél. Werbőczy 12. 587

Eladó fogalmas helyen fűszerüzletes ház korlátolt használatra, ára 15.000 P. Erdéklődni: Homok-u. 82. Ugyanott Homokkert elején 500 kvadratos, kétszobás családi ház 7800 P. 585

Eladó ház elköltözés miatt, gazdálkodónak is alkalmas, 310 kvadrát telek, kemence, isztálló, sertésöl, kőúthoz közel. Honti 3. Nyilastelep. 572

Felével azonnal beköltözhető adómentes száraz szoba konyha légtől Szent Anna végénél. Cím kiadóban. 560

FÖLDBÉRLET

Csapókeri egy hold föld bérbeadó Neufeld ügyvédnekél. Werbőczy 12. I. 582

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadósért felelős: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomja a HAZTARTÓI KÖNYV- és LÁPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

2 filléres aprópénz-szükségletét lapunk pénztárában beszerezheti 9—2-ig, 5—6-ig. 1330 vv.

Ha csomagot akar küldeni és nincsen doboza, szerezze be nálam s nem lesz többé gondja! Cím a kiadóban. 465 vv.

ALKALMAZÁST

nyer férfi

Fiatall fűszerkereskedő-ségédel, fűszerszakmában jártas káoszolgáltól-keányt azonnal felveszek. Barabás Mihály, Hunyadi 26. 374

Fodrászsegédel felvesz Kárpóli, Eötvös 64. 373

Jómunkás fodrászsegédel felveszek. Kovács, József kőr. Hencze-u. 2. 589

Elsőosztályú nagymunkást felvesz állandó munkára Balla Árisztid, Piac 32. 579

Kifutó felvételt, kánizsi 49. Csepőkeri, pékségbe. 378

Középkörú férfi esőz- nek jelentkezzen Balaton-u. 56. alatt vasárnap délután 3 órára. 562

Felvétetik vízvezeték-szerelőtanuló fizetéssel. Garai 15. 568

Fodrászsegédel, tanulót, fiút és leányt, fizetéssel felveszek. Nagy, Ballazár 14. 578

Borbélysegédel, fiatal, jó munkást, azonnal felveszek, Vasúti fodrász, pályaudvar. 547

ALKALMAZÁST

keres férfi

Megbízható házaspár lakás ellenében Debrecenhez közel fekvő kis- sebb birtok felügyeletét vállalná. Ajánlatokat „Becsületes” jellegre a kiadóba kőr. 356

ALKALMAZÁST

nyer nő

Tanulóéányt fizetéssel felveszek. Sz. Vajda Ilona kalapszalón, — Szent Anna 3. 593

Tanulóéány fizetéssel felvétetik az „Erzsöki” kalapszalónban. Szent Anna 5. 207

Irodistaú felvétetik Vass szakközletben, kezdő is lehet, de jó kézirás és gépírás szükséges. 573

Kiszolgálónő, 24 évet betöltött, Harmathy pá-pírüzletbe, Piac-u. 7. felvétetik. 448

Bejárónőt délelőtre keresek. Lakos, Ferenc József-út 10. Jelentkezés 8—10-ig vagy 2—4-ig. 551

Önállóan dolgozó fodrászleány Hajdúszoboszlóra a fürdő közle- lésben azonnal felvétetik. Erdéklődni lehet 1—3 között Széchenyi 15. I. em. 518

ALKALMAZÁST

keres nő

Önálló varrónő angol és francia munkában perferkt, elhelyezkedést keres. Cím: Szegedi fodrász. Árnád-tér 45. 554

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZOTT

Gyermekszertető főző mindenest önálló munkára jó bizonyítványokkal keresek azonnala. Kállar, Piac 4. Délután 3—4 között. 581

AJÁNLAT

Fonásra alkalmatlan angolaszorból kalapot készit Kalapipar, Széchenyi 7. 901 6. 30

Orajavítást vállalok s ócska órákat veszek. Schiffmann Vendég u. 7. Kálvária-nál. 1942 11. 3

Egyenruhát bizalommal rendeljen Fejdesné, Kálvária-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4